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Mihalache Rómában 
Irta: Hegedüs Nándor 

Azt lehetne hinni, hogy a korporativ állam 

mánzásának kérdése lekerült a napirendről, 

mert hiszen az európai államok átalakulása 

példát. A diktaturák mindenütt a maguk sa- 
játos körülményeikhez igazodtak és megelé- 
gedtek politikai áttormálódással. A jugoszláv 

áiktatura mitsem változtatott a délszláv állam 
gazdasági berendezkedésén és a hitlerizmus sem 
hajlott a korporativ szellem felé, hanem po- 

rosz hajlammal inkább bürokratizálta a gaz- 
dasági életet. Holmi gazdasági tanácsféléket 

csináltak, de lényegében a központositott ál- 

lami dirigálással akarják a gazdasági életet is 
a politikai rendszer fennmaradásának szolgá- 
latába állitani. Ausztriában a hires „rendi 
rendé csak elmélet és tervezgetés maradt, a 
gyakorlatban itt a meztelen parancsuralom 
gazdasági átszerelés nélkül. Egyébként az 
olasz korporáció is főleg politikai eszköz, 
mert egyre több bizonyiték mutatja, hogy a 
korporáció a kapitalista termelés minden elő- 
nyével és hátrányával él és Mussolini dekla- 

mációs elméletei nem javitanak semmit a gaz- ! 
dasági rendszeren. 
Mégis csodák csodája itt Romániában az 
olasz minta mindig kap egy-egy ujabb injek- 
ciót. Mihalache is most megy Itáliába, amikor 
már senki más nem szalad ebbe az iskolába. 
Hogy éppen egy parasztimádó politikus, aki 
egyetlen jelszavaként a parasztizmust (ha sza- 
bad a tzaranizmus kifejezést igy leforditani) 

valevőleg a mezőgazdasági rétegnek van a 
legsiralmasabb életnivója, az talány. De elvég- 
re Mihalache tudja, hogy a fasizmus éppen az 
agrárvilág számára jelentett a legnagyobb 
csalódást és mivel ő valami gazdasági irányu 
átalakulásról álmodozik, hát ott keresi ezt, 
ahol külsőleg az ország gazdasági szervezeté- 
ben is más formát öltött, ha lényegében ugyan- 
az maradt. De annál megütközésre jogcsitóbb 
az, hegy Manoilescu Mihály volt miniszter még 
ma is folytatja az agitációt a korporativ 
rendszer mellett, holott ő alaposabban ismeri 
az olasz viszonyokat és igy tudnia kell, hogy 
a lasizmus sehol nem való olyan kevéssé, mint 
éppen Romániában, ahol a korporativ élet iga- 
zán csak fikció és a gazdasági tagozódás még 
olyan primitiv, hogy erre az alapra uj orszá- 
got épiteni nem lehet. 
De bennünket ebben a percben nem ez a 

szempont érdekel. Hanem érdekel az, hogy 
Mancilescu kétségbeesett érvelésében, amely- 
Jel a fasiszta kalandot be akarja adni a ro- 
mán közvéleménynek, olyan eszközökhöz fo- 
Wamodik, amelyek a kisebbségeket közelről 
rintik, 

E Lumea Noua cimü folyóirat, amelyben 
Mancilescn a nemzeti korporációs 
epakálja, legutóbbi számában ismét meg- 
uendékoz bennünket egy Manciilescu-cikkel, a 

y az alkotmány reviziójának szükségessé- 

etdejtegeti. Abból indul ki, hogy Romániában 
mán Ig gazdasági inditékok vezettek az alkot- 
ereformhoz. A mai alkotmány sem ad, 
lermat módot arra, hogy nagy szociális re- 
mokat vigyenek keresztül, mert ezeket csak 

Sehol se 
ket R 

t megvalósitani. Mi ugyan nem látjuk 
m azokat a gazdasági eszméket, ami- 

e omániában meg akarnának valósitani, 
" eknek a mai parlamenti berendezkedés 

még, kotmányioi 
1029., Manoilesca arra hivatkozik, hogy az 
az at alkotmány okvetlenül szükséges volt 
rajta elai kisajátitásához. Aki végig tekint 
az ogy miként történt ez a nacicnalizálás, 

Zazán nem sokat lelkesedhetik azért, hogy 
egy ilyen nacionalizálás rázkódtassa meg 

k se valamelyik iparát, amely ma talán 
Eyenye oldogul. Manoilescua érzi is, hogy ez 
gab, érvelés és ezért előszedi a bunkó vas- 
razda végét, irván a következőket: „A mi 
k sági problémánkat azonban etnikai jel- 

övezi. A románok mindenütt alsóbbren- 
elvzetben vannak sőt üldözik is őket a 

sehol sem követte az utóbbi években az olasz 

hirdeti, megy Olaszországba tanulni, ahol tud- 

elméletet 

gazdasági társulás és a szindikatizálás ut- 

lát állaná, Az adósságelengedésnek éppen 
akadálya volt, de azért 

yan radikálisan keresztülvitték, mint 

v
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Az uj behozatali rendszer 
„előnyeit" ilejtegeti a régi rezsim 

hátírányaival szemben 

Megszólalt a kereskedelmi miniszter 

Manolescu-Strunga kihallgatásra megy az uralkodóhoz 

kapcsolalok felvéleléről Tanu'mány készüt a román-szovjei gazdasági 

Bukarest, október 26. 
Az uj kiviteli és behozatali rendszer, mellyel 

lapunk hasábjain alkalmunk volt több izben 
foglalkozni, nagy elégedetlenséget szült az ér- 
dekelt gazdasági körökben. Maga a sajtó sem 
fogadta kedvezően Manolescu Strunga minisz- 
ter tervezetét s a lapok, a kormánypárti or- 
gánumok kivételével, csaknem egyöntetüen 
arra az álláspontra helyezkedtek. hogy az uj 
rendszer semmivel sem előnyösebb a réginél, 
sőt a tervezet egyes intézkedései nagyon al- 
kalmasak arra, hogy bizonyos termelési ága- 
kat azoktól az üzleti lehetőségektől is meg- 
fosszák, melyek a multban rendelkezésükre 
állottak. 
Manolesca Strunga miniszter ma nyilatko- 

zatot adott, melyben azt igyekszik kimutatni, 
sogy az uj rendszer mennyivel előnyösebb a 
rég nél. A kereskedelmi min szter csodálkozá- 
sát fejezi ki azon, hogy a sajtó nem hajlandó 
elsmerni az uj tervezet fölényét az előző re- 
zsimmel szemben, holott köztudomásu tény, 

hogy 
eddig csak a behozatal kérdését próbálták 
szabályozni a kontingentálásra vonatkozó 

rendelkezések utján. 

Az eredmény katasztrófális volt, - állapit- 
ja meg a min szter. Az utolsó két évben Ro- 
mánia behozatala állandóan emelkedett. A 
kontingentálással párhuzamosan 

magasabb gazdasági hatáskörben. A gazdasá- 
gi válság egészen a kétségbeesésig fokozza az 
etnikai elégületlenséget és fenyegeti a társa- 

dalmi rendet. A román állam, ha az igazságon 
akar felépülni, nem engedheti meg egyetlen 
népkisebbség üldözését sem, de még kevésbé 
engedheti meg a románok üldözését. Nemzeti 
igazságtevésre van tehát szükség a gazdasági 

élet minden ágában, a románok és a kisebbség 
arányszámának megfelelőleg. Ezt az egyen- 
sulyozási müvet és bölcs előrelátást sem lehet 
a mai alkotmány keretében megteremteni, a 
mely nem engedi meg, hogy a gazdasági élet 
minden ágában egy olyan keretet és jogi in- 
tézményt állitsunk fel, amely ezt az egyen- 
sulyt megvalósitsa. Csak egy uj alkotmányból 
születendő korporációk hozhatják létre a szo- 
ciális és gazdasági egyensullyal karöltve a fa- 
ji egyensulyt is, amely oly parancsolóan nél- 
külözhetetlenek nálunk. 
sSemmi okunk nincs arra, hogy bármi tekin- 
tetben rajongjunk a mai politikai pártokért, a 
melyek éppen eléggé igyekeztek minden idő- 
ben szolgáini annak az etnikai egyensulynak 
a célkitüzéseit, amit Manoilescu óhajt. De ha 
ezek a pártok nem mertek mégsem olyan 
messzire menni, hogy nyiltan vegyék prog- 
ramjukba és a hatalmon nyiltan vallják a vi- 
lág előtt a nemzeti feudálizmus megteremté- 
sét. akkor csakugyan csak rosszabb indulatok 
feltörekvését jelzi a korporációs idea, amely 

ime, abból a tézisből indul ki, hogy a románok 
üldözöttek az országban, mégpedig természe- 
tesen a kisebbségek üldözik őket. Mivel pedig 

a korporációs állam egyben diktaturás állam 

is, ennélfogva könnyen elképzehető, hogy mi- 
lyen módon csap le majd ránk ez az egyen- 
sulyozás, ha sem parlament, sem sajtó, sem 

önkormányzat, sem bármely demokratikus 

megmozdulás nem emelhet ellene még annyira 

bevezetett 

. 

kompenzációs üzletek csak egyes érdekeltsé- 
gek céljait szolgálták. 
Az uj rendszer a kivitelt is megrendszabá- 
lyozza, illetve kapcsolatot teremt a kivitel 
és behozatal között, amire már előbb is 
szükség lett volna. 
Ezáltal számtani pontossággal képes Romá- 

nia külkereskedelmének egyensulyát biztosi- 
tani, tekintve, hogy csak a kivitel 60 százalé- 
kának megfelelő behozatalt engedélyez. Erre 
nézve a tervezet határozott intézkedést tar- 
talmaz: behozatal csupán egy előzetesen le- 
bonyolitott kivitel alapján eszközölhető. 
A kivite'ből származó devizákat a Banca 

Nationalánál helyezik letétbe. 
Eképpen elegendő fizetési eszközöket bo- 
csátunk a jegybank céljaira, hogy a beho- 
zatalhoz szükséges devizamennyiség minden 
alkalommal rendelkezésre álljon és biztosit- 

sa a fizetések zavartalan teljesitését. Eddig 
ugyanis az történt, hogy a szükséges devi- 
zák hiányában a behozatal a „fekete bőr- 
zék" utján látta el magát a kellő fizetési 
eszközökkel., 
Megsznik az a helyzet is, hogy külföliől 

bitelba lehessen importálni. A mai viszonyok 
nem engedik meg, hogy ezen a téren a hitel- 
üzletek eddigi rendszere tovább is érvényben 
maradhasson. Elégedjünk meg a mai nyomo 
rusagcs 1dők lehetőségeivel - mondja a mi- 
niszter - és csak addig nyujtózkodjunk, amig 
a takaróénk ér. 

Váégül Manolescu Strunga hangoztatta, hogy 
minden meglepetést kizártnak tart 

s véleménye szerint ez az uj rendszer alkal- 
mas arra, hogy Románia gazdasági biztonsá- 
gát a világpiac jelenlegi helyzetében megte- 

A remtse. 

Orvosolják a petróleum-exportőrök sérelmeit 
A fenti nyilatkozathoz érdekesen kapcsoló- 

dik az az ujabb értesülésünk, amely szerint 
Manolescu Strunga, aki szerdán már a leg- 
kerekebben elutasitotta az uj kiviteli és be- 
hozatali rendszer ellen panaszkodó petróleum- 
exportőröket, mára megváltoztatta álláspont- 
ját és tudomásukra hozta, hogy hajlandó tár- 
gyalni velük. 

sem szót, mint ma. A korporációs rendszer Sö- 
tét árnyéka elébünk vetődik. Mert hiszen vi- 
lágos, hogy Manoilescu fasiszta diktaturája, 
amely nem lenne egyéb, mint a mai korcs ka- 
pitaiista rendszer megkövesitése, a termelési 
uzsora kimélyitése és a korrupció, vaamint a 
parazita iparn vámvédelmes harácsolásának 
korlátlan nekirohanása, ujabb nacionalista 
térfoglalás abban az értelemben, hogy nacio- 
nalizálnák az igazgatósági tantiémeket és a 
szindikátusok révén óriási befolyásu pozició- 
kat teremtenének, de semmi szociális lendü- 
let. semmi kereseti lehetőség-javulás, semmi 
szociális jóléti ujjáteremtés nem keletkeznék, 
ennélfogva nemhogy enyhitené, hanem növel- 
né a társadalmi elégületlenséget. Mindezt majd 
az etnikai egyensuly forszirozásával próbálná 
lecsapolni. A kisebbségek az ellenállás min- 
den törvényes eszközeitől megfosztva, néma 
áldozatok módjára szemlélhetnék és szenved- 
hetnék „az üldözött románság" 
sát, amit Manoilescu igér. A „decent standard 
of life, vagyis az emberi életfeltételek mini- 
muamának biztositása, mit a fasiszták a mai 
társadalom feladatának tekintenek a szabad 
verseny elvével szemben, sem a románoknak, 
sem a kisebbségeknek nem köszöntene be, d 
a kisebbségeknek a legkevésbé. 
Mindenesetre tragikus kilátás, hogy az or- 
szág gazdasági és politikai átalakulása mel- 
lett valaki az üldözött románság felszabadi- 
tásának jelszavával agitáljon olyképpen, hogy 
a kisebbségi iga alól való felszabaditást érti 
alatta. És még szomorubbá teszi ezt a tragi- 
kus jelleget az, hogy a román politikusok 
olyan államba mennek tanulmányozni egy ál- 
lamátalakulás rendszerét, amelyben nincse- 
nek kisebbségek, vagy ha vannak, akkor cse. 
kély számmal vannak és ezeket is az első ro- 
hamra elnémitották. Mihalache nem embereket 

Az érdekelt körökben valószinü- 

felszabaditá- 

I nek tartják, hogy 
a petróleum-exportőrök utólagosan behoza- 
tali igazolványokat fognak kapni, melyeket 
majd máskategóriáju exportőrök utján fog- 
nak értékesiteni. 
Csütörtökön délután a kereskedelmi minisz- 

ter kihallgatáson jelenik meg az uralkodónál, 
hogy előterjessze az uj kiviteli és behozatali 

a 

tanulmányoz és Manoilesca sem emberek sor- 
sának javulásával kérkedhetik, amikor a fa- 
siszta berendezkedést akarja majmolni, hanem 
bálványimádást mimelnek, Mussolini udvarlá- 
sával és nagy baj, amint azt Berde Mária 
olyan szépen irja egy tanulmányában, heogy 
ma nem is ember, hanem bálvány kel! min- 
denkinek. Nekünk, kisebbségeknek, akik szá- 
mára uj drámai fordulatot szeretnének zakia. 
tott és megcibált életünkben előkésziteni, 
nem kellenek bálványok sem másutt, de leg- 
kevésbé idehaza, mert ezekben a bá ványok- 
ban, ahiket utánozni aharnak, nem liszünk, 
de még kevésbé hiszüönk az utánsatokbon. 
Nem a fasiszta fegyelem és a korporativ ki- 
zsáknányolás kell Romáuniába, hanem az er- 
köles és a szabadság atmoszférájának es ere- 
jének ui szárnyalása, a népek között való bé- 
ke hztcsitása és a gazdasági és kuilturcsere 
áldásainak utjára eresztése, az elnyomottak 
és letaszitottak, a lekicsinyeltek és eldobot- 
tak felemelése, a politikai hazugságok elsep- 
lése és a román nép ama csalékony és vét- 
kes, szédelgő félrevezetésének megszüntetése, 
hogy gazdasági küzdelmeinek és vergődései- 
nek okozói mi: kisebbségek vagyunk, akiknek 
a hátára ülve, táltos paripa viharzásával nyar- 
galhatnak a boldogság édene felé. A pogány 
bálványimádás feltámasztása, mint politika' 
igéret nem egyéb, lelkiismeretlen kisérletnéi 
ahhoz, hogy olyan urak szerezzék meg a hatal- 
mat maguknak, akik gyébként erre az oront 
ra nem jutnának. Reméljük, hogy Mihalache 

Rómában a bálvány mellett talán észreveszi 
az emberi és az ujjáépitett Colosszeumban nem 
a római nagyságnak, hanem az uj életre töré 
emberiség eltiprásának történelmi szimbolu 
mát fogja meglátni. Mihalache számára nen 
ez az ut ahhoz, hogy Románia sorsának vala 
mikor igazi intézője lehessen. 
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Tessék kivágni és eltemni 
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13.sz. SZELVÉNY 
a B. L. októberi 

regény-ajándékára. 
.... 

1-15-ig sorszámmal ellátott 15 drb ok- 
tóberi szelvény és 4 lei befizetése el- 

lenében a B. L. minden példányvásárlója 
megkapia a B. L. ajándékregénytárának 
1934 október bavi kötetét. - A szel- 

vények és a 4 lej beszolgáltathatók Bu- 

karestven: a B. L. kiadóhivatalában 
(Stc. Sít. Mina 91, vagy a tőbizományos- 
nál (.Cosmopolis", Calea Grivitei 10) 

Brassóban: a B. L. kiadóbhivatalában 
mindenütt máshol: a helyi bizományos- 
nál. - Elöfzetőknek nem kell a szel- 

vényeket gyüjteniök, a 4 leit befizetik 
az előfizetési dijjal egyidejüleg, a köny- 

vet ugyanolyan uton kapják meg, min! 
az ujságot. 

tendszer tervezetét. Amennyiben azt az ural- 

kodó jóváhagyná, ugy az uj rezsim már no- 

vember 15-én életbelép. Manolescu Strunga es- 

te Slavescu pénzügyminiszterrel együtt a gyár- 

parosok küldöttségével fog tárgyalni. 

JAVASLAT A ROMÁN-SZOVJET 
KERESKEDELMI KAPCSOLATOK 
KIÉPITÉSÉRŐL 

mirt adtunk annakidején arról, hogy az ipa- 

ci és kereskedelmi minisztériumban bizottság 

létesült a román-szovjet gazdasági kérdések 

tanulmányozására. Értesülésünk szerint a bi- 

zottság a két ország közötti gazdasági kap- 

csolatok kiépitéséről hatalmas tervezetet ké- 

szitett, melyet ma nyujtott át az ipari és ke- 

reskedelmi miniszternek. Ebben javasolja a 

tranzitó-kereskedelem megszervezését, mert 

Románia részére csak ezen az uton biztositha- 

tók tekintélyesebb jövedelmek, tekintve, hogy 

Románia csak kevés olyan cikkel rendelkezik, 

amit Oroszországba exportálhatna. Részlete- 

sen foglakozik a tervezet a Dnyeszteren való 

hajózás ügyével is, s román kikötővárosnak 

Burgas városát ajánlja. 

.............. 

Felmentette a hadbíróság 
a kafonaszabaditással 
vádolt lőhadnagyot és 

őrvezetőt 
Kolozsoár, október 26. 

Érdekes katonaszabaditási pörben ho- 
zott itéletet csütörtökön cste negyed hét 
oórakor a kolozsvári hadbiróság. A vád- 
lottak padján egy őrvezető, Léb Miksa 
és egy főhadnagy, Anton Teodor ült. A 
vádirat szerint 1928-ban, amikor még 
mind a két vádlott tényleges katonai 
szolgálatot teljesitett, Léb Miksa őrveze- 
tő a 11-es huszárok közül 17 embert, 
összesen 200 ezer lej erejéig akart meg- 
zsarolni azzal, hogy aztán kimenti őket 
a katonaságtól. Léb Miksa a főhadnagy 
tudtával és beleegyezésével alkudozott 
s bár tényleges bizonyitékok nincsenek, 
közvetve az is igazoltnak vehető, hogy 
akadtak a horogra olyanok, akik a kért 
pénzt meg is fizették. 

A hadbiróság több tanut hallgatott ki, 
ezek a tanuk azonban egyáltalában nem 
igazolták a vádirat állitásait. Valameny- 
nyien azt vallották, hogy a vádlottak tő- 
lük nem kaptak és nem is kértek pénzt 
sem katonaszabaditási, sem másféle cim 
alatt. Végül is a biróság bizonyitékok 
hiányában felmentette mind a két vád- 
lottat, noha Maniu ügyész Léb Miksára 3 
hónaptól 2 évre terjedhető börtönbünte- 
tést kért. A főhadnaggyal szemben ő is 
elejtette a vádat. . 

a 
eneant vé 

Ira emeli Csehország 
a hadügyi kiadásokat 

Prága, október 26. 

A csehszlovák képviselőház pénteken 
kezdi meg az uj állami költségvetési ja- 
vaslat vitáját. A költségvetés kiadási 
összege 7983, bevételi összege padig 7985 
millió csehkorona. A tavalyihoz képest 
mindkét oldalon 350 millió korona az 
emelkedés, amelyben a legmagasabb té- 
telt a hadügyi tárca többletkiadása ké- 
pezi 53 millió koronával. 

. 

A Skodabizottság főciőadója 
1934. október 27 

elkészitette jelentését 
„Hosszu ut van a vizsgálóbizottság jelentésétől a bünösök vád alá helyezéséig: 

Mit határozott a kolozsvári nemzeti-paraszípárti értekezlet? 

Bukarest, október 26 
Megbizható helyről szerzett értesülé- 

sünk szerint Bentoiu Aurelian képviselő 
csütörtökön este közölte Dimitriuval, a 
Skoda bizottság elnökével, hogy elkészi- 
tette jelentését. 
Dimitriu pénteken hosszabb megbeszé- 

lést folytat a bizottság főelőadójával. - 
Közösen megállapitják a szombatra ösz- 
szehivott bizottsági ülés programját és 
mindazokat az intézkedéseket, amiket a 
vizsgálóbizottság munkájának sikeres 
befejezése érdekében jónak látnak fo- 
ganatositani. 
Az ülés - amint ámr megirtuk - nem 

lesz nyilvános. Bentoiu főelőadó felol- 
vassa jelentését, amihez az összes bizott- 
sági tagok hosszászólnak. Dönteni fog- 
nak arról is, hogy nyilvánosságra hoz- 

zák-e a jelentés szövegét, vagy 
akkor adják ki a lapok részére, amikor 
a parlament elé terjesztik. 

Politikai körökben érthető izgalom- 
mal várják a vizsgálóbizottság szomba- 
ti ülését. Egyes ellenzéki lapok ismét 
nagy támadásokat közölnek a nemzeti- 
parasztpárt ellen és ennek a pártnak a 
számlájára akarják irni a Monitorul 
Oficialuáál megállapitott szabálytalan- 
ságokat is. 

EGY JOGÁSZ VÉLEMÉNYE A 
SKODA-ÜGYRŐL 

Az Adeverul figyelemreméltó nyilat- 
kozatot közöl Lascar Antoniu neves lő- 
városi jogásztól. Antoniu idézi az alkot- 
mány több szakaszát és megállapitja, 
10gy 

csak 

helyezéséig. 

nek csak kezdeményezési joga 
mindössze azt teheti, hogy a Semmi 
szék tudomására hozza a vizsgálat a. 
pasztalatait A parlament nem minősi. 
weti az állitólagos bünösök ténykedését 
csupán informativ szerepet tölt be. 

inisztereket elitélni pedig csak ak. 
kor lehet, ha kétségtelenül bebizonyo. 
sodik, hogy rosszhiszemüen jártak 
amikor hivatalbeli müködésükkel a 
államnak károkat okoztak. 

Ha a rosszhiszemüséget nem lehet rájuk 
bizonyitani, ugy bármilyen nagymért. 
kü is legyen az államot ért károsodás 
itéletet nem lehet ellenük hozni. 

Maniu felszólal a ielirati vita során 
Szerdán este a nemzeti-parasztpárt 

Bukarestben tartózkodó vezetői politikai 
vacsorára gyültek egybe. Az összejöve- 
telen az a hir terjedt el, hogy a felirati 
vita során Maniu nagy beszédet tart és 
abban részletesen ismertetni fogja a res- 
tauráció történetét, a Skoda ügyet és a 
marseillei merénylet hátterét. 
Kolozsvári jelentésünk szerint Maniut 

az utóbbi napokban több párthive láto- 
gatta meg. A nemzeti-parasztpárt volt el- 
nöke még 12-13 napig ágyban marad, 
felgyógyulása után pedig vagy Konstan- 
cába, vagy pedig Szinajába megy hosz- 
szabb pihenésre. 

AZ ELBOCSAÁTOTT KISEBBSÉCI 
TISZTVISELŐKRŐL IS BESZÉL 
A KOLOZSVÁRI ÉRTEKEZLET 
KOMMUÜNIKÉJE 

A nemzeti-parasztpárt erdélyi megye- 
főnökeinek kolozsvári értekezlete késő 
éjszaka ért véget. A sajtó részére kiadott 
kommünikében az értekezlet megállapit- 
ja, hogy a liberális párt nem okult a mult telenségeket, amiket a román hivatalno- 

! tapasztalatain és ma is ugyanazokkal a 
módszerekkel kormányoz, melyek az or- 
szágot kétségbeejtő helyzetbe juttatták. 
Tiltakozik az erdélyi köztisztviselők tü- 
meges elbocsátása ellen. Az a körülmény, 
hogy helyeiket kellő késziiltséggel nem 
biró és a kisebbségi lakossag nyelvét nem 
ismerő elemekkel töltik be, komoly pesze- 
delmet jelent az állam szempontjából. 
Az értekezlet felháborodottan viesza- 

atasitja a kormánypárti sajtó beállitá- 
sát, mintha az erdélyi és a bánsági érde- 
kek védelme regionálista törekvéseket je- 
lentene. 
Hangoztatja azt a meggyőződését, hagy 
egyedül a komolyan alkalmazott helyi 
önkormányzat rendszere alkalmas ar- 
ra, hogy a lelkek igazi békéjét megte- 
remiíse. ; 
Figyelmezteti a kormányt, hogy a 

moódszer, melyeket a kisebbségi tisztpise- 
lők ellen alkalmaz álszent hazafiasság- 
ból, hogy igy álcázza azokat a törvény- 

hetők össze az állam tekintélyével. Kéri 
kokkal szemben követ el, nem egyeztet- 

a párt központi vezetőségét, hogy az ál. 
! lásukból elbocsátott erdélyi román tisz. 
viselők visszahelyezése érdekében tegye 
meg a szükséges lépéseket. Elvárja a 
kormánytól, hogy a hitelélet felélesztési 

délyi román hitelintézetekre. 
Tiltakozik a fegyverkezés kérdésével 

kapcsolatban megrendezett politikai jel. 
legü hajszák ellen, amiket elitélendők- 
nek tart különösen most, a jelenlegi nem- 
zetközi viszonyok közepette. Kéri az 
ostromállapot megszüntetését és a renl. 

lyezését. Követeli továbbá, hogy a keor- 
mány vessen véget az időszaki bizottsá- 
gok rendszerének. 

népünnepségeket rendez. 

. 
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Olaszországot is vádolja már a francia sajtó 
Páris, október 26 

A francia sajtó még mindig élénken 
és kimeritően foglalkozik a marseillei 
merénylők, illetőleg a horvát összeeskü- 
vők utáni nyomozással. A lapok értesü- 
lései szerint a magyar hatóságok elfog- 
tak egy horvát terroristát, akinek letar- 
tóztatását a jugoszláv követség kérte. 
Ez a letartóztatott állitólag Franck 
Ívo, a horvát menekültek egyik vezére. 
Az Excelsior Magyarországon tartózko- 
dó munkatársának sikerült beszélget- 
nie Franckkal, aki kijelentette, hogy 
régóta él Magyarországon, de csak 
szellemi munkát fejt ki és semmiféle 
összeköttetésben nem állt a merénylők- 
kel. Beszélt az Excelsior munkatársa 
Premecz Edével is, aki a kaposvári fegy- 
házban tölti 15 évi börtönbüntetését, a 
melyre a pécsi törvényszék a tavasszal 
itélte egy jugoszláviai merénylet miatt. 

Temps közli a Havas-ügynökség 
berlini tudósitójának egy táviratát ar- 
ról, hogy a horvát emigránsok által a 
német fővárosban kiadott „Nezavisna 
Harvatska Drzava' cimü lap augusztus 
16-iki számában cikk jelent meg a kö- 
vetkező mondatokkal: 

„Barthou, Sándor király, Benes és 
Titulescu ne higyjék, hogy tetszésük 
szerint játszhatnak más népekkel. Er- 
ről hamarosan meg fogja győzni őket 
a végzet 
Ma még ismeretlen az őra, perc és ! 

hely, ahol az usztasi-k gyilkos bom- 
bája fel fog robbanni... Ma utolsó 
Sándor halálfélelemben várja, hogy az 
usztasik csapása elérje. Mert tudvale- 
vő, hogy a horvát nép csak Ante (Pa- 
velics) hivását várja, hogy fegyvert 
tagadjon és vérrel mossa le a gyalá- 
zatot. 
A Temps a cikknek ezekben a kitéte- 

leiben annak kétségtelen bizonyitékát 
látja, hogy a horvát összeesküvők vezé- 
rei már régóta előkészitették a marseil- 
lei merényletet. A lap ugy tudja, hogy 
a Pavelics vezetése alatt állott horvát 
emigránsok Berlinben az Emerstrasse 
egyik lakásában szoktak összegyülni. 
Pavelics és titkára: Kvaternik, csak két 
héttel a merénylet előtt hagyták el a né- 
met fővárost. Ezek a tények könnyen 
ellenőrizhetők s a német rendőrség isme- 
ri őket. Ezekkel kapcsolatban foganato- 
sitott is néhány őrizetbevételt. Ennek el- 
lenére a német sajtó konokul hallgat eb- 
ben a vonatkozásban. 
A párisi Populaire nagy cikkben fog- 

lalkozik Pavelics és Kvaternik tevé- 
kenységével s azt állitja, hogy „Mussoli- 
ni kormánya támogatta és irányitotta a 
terroristák akcióját', ezért tehát a 
marseillei merénylet miatt Olaszországot 
kell felelőssé tenni. A lap szerint Pave- 
lics a fasiszta vezérektől kapott pénzen 
szervezte meg ugy a mult decemberi 
zágrábi merényletet, mint most a mar- 

I seillei merényletet is. 
Ezzel szemben maga a belgrádi Pra"- 
da közli azt a turini hiradást, amely 

lentette, hogy külföldi államoktól s0 
hasem kapott pénzbeli támogatást. 

.
.
 

KVATERNIK? 

.
.
 

amelyet a Svájci Bank lausannei fiókja 
állitott ki, 4 ezer 800 frankot vett fel 
egy Anik nevü egyén társaságában, aki 
a seraingi usztasi-szervezet vezetőségl 
tagja volt. 

rint a marseillei vizsgálóbiró szenzea 1 
értesitést kapott az olasz hatóságoktól 
Eszerint a Turinban letartóztatott Kv 
ternik bevallotta, hogy október 9-iké 

seille-ben volt. E jelentés alapján a fran 
cia sajtó most már azt hiszi, hogy a 
olasz hatóságok ki fogják adni 
kot. 

A marseillei 
megesebesült 

va Párisba viszik és kioperálják a mé 
kasába furódott golyót, amelynek er 
kitüntetései törték meg. 

hosszua ut van a parlamenti vizsgál
ój, 

zottság jelentésétől a bünösök vád aja 

Az alkotmány értelmében a parlament. 
lehet, 

akciója során különös tekintettel legyen 
a multban oly nagy hivatást betöltő er. 

kivüli intézkedések hatályon kivüli he- 

Végül elhatározza az értekezlet, hogy 
Hora, Kloska és Krisan halálának 150 
éves évfordulója alkalmából erdélyszert 

szerint Pavelics dr. vallomásában kije 

BEISMERŐ VALLOMÁST TEIT 

A belga rendőrség megállapitotta, hog 
Perics Lüttichben egy hitellevél alapjál 

A Liberté azt a hirét közli, amely eé 

tehát a merénylet napján, valóban Mar 

Kvatem! 

merénylet alkalmávl 
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1934 október 27 

gároly király, hirek szerint, 
aláirta az uj behozatali 

dekrétumot 

Bukarest, október 26 
az uralkodó a kormány három tag- 

ját fogadta Szinajában. Először Inculeiz 

beti jelentését, majd Slavescua és Ma- 
nolescu Strunga miniszterek jelentek 
eg andiencián. A fővárosi lapok ugy 

mudják, hogy a király a kihallgatás so- 
rán aláirta a kereskedelmi miniszter ál- 
tal elkészitett, az uj behozatali rend- 
szerről intézkedő királyi dekrétumot. 
Tatarescu miniszterelnök, aki a had- 
vakorlatk alkalámval meghült, orvo- 

sai tanácsára néhány napig ágyban fog 
maradni. 

az. 

Az idegenlorgalomról is tárgyalni 

loa a belgródi kisontant 

Bukarest, október 26 
Belgrádban a közeli napok egyikén 
igen fontos tanácskozásra ülnek össze a 

kisantant-államok vasutügyi szakdele- 

ávázosi jelentés szerint Románia, Ju- 
goszlávia és Csehország bankkormány- 
zói bukaresti értekezletükön a gazdasá- 

gi és pénzügyi kérdéseken kivül a há- 
rom ország közötti idegenforgalom 
problémáját is letárgyalják. 

Gyilkesság 

egy magyarországi 

községben 

Budapest, október 26 
Az osztrák határszéltől nem messze 

fekvő Pet község határában, az erdő kö- 
zött, az elmult vasárnap halya találták 
Hlavat Kornél mérnököt, az ottani nit- 
rogéngyár alkalmazottját. A mérnököt 
dum-dum golyó furta át, s ez a veszedel- 

mes lövés okozta a halálát. 
A nyomozás legelső adatai szerint va- 

lósznünek látszott a véletlen szerencsét- 
lenség, később azonban a csendőrség 
arra gyanakodott, hogy a nitrogéngyár 
valamelyik munkása lőtte le a mérnö- 
köt, három napi nyomozás után azon- 
ban szenzációs fordulat állott be a ti- 
tokzatos ügyben. Váratlanul letartóztat- 
ták az üzem egy másik, Braatz nevü 
osztrák állampolgársága mérnökét, aki- 
re a gyilkosság rá is bizonyult. 
A letartóztatott mérnök azzal védeke- 

zik, hogy véletlenül lőtte le mérnöktár- 
sát. Nyulra lőtt és a barátját találta el. 

dig azért nem jelentkezett, mert félt 
attól, hogy a rendőrök gyilkossággal 
logják gyanusitani. 

Három gyermek 
borzalmas tüzhalála 

Budapest, október 26 
Soroksárról érkezett jelentés szerint 

csütörtökön délután kigyulladt és le- 
égett Kendra István kertész háza s a 
házban odapusztult a kertész három 
iskora gyermeke is. A vizsgálat adatai 

szerint a szülők a közeli szemétbányába 
mentek dolgozni, s magukra hagyták a 
arom kisgyermeket. A gyermekek való- 

színüleg tüzzel játszottak s ugy gyujtot- 
ták fel a házat. Mire a szülők a füstőt 
eszrevették és visszarohantak, már nem 
ehetett behatolni az égő épületbe, 
melyben a három szerencsét 
48 elpusztult. 
„A szülők ellen vizsgálat indult. 
..... 

A BUKARESTI- 
TŐZSDE-ZÁRLAT 
Adóbón 38 és hétnyolcad-88 és fél, Stabi. 
elós kötvény 41, Kisajátitási kötvény 42 
m0nyolcad-42 és fél, Banca Nationala 
10-5070, Banca Romaneasca 310, Creditul inier 240-248, Mica 1265, Resica 390-395 
üpon nélküly 

en gyermek 

uét angol font uj árfolyama 503-493, a dol- 
109 és egynegyed-99 és egynegyed. 

* keabonatőzsde mai forgalma 6 vagon buza 
Vagor 485, 2 vagon buza 79 kg 500, 4 és fél 
400 n zab 47 kg. 305, 1 vagon borsó (erdélyi) 
vago vagon bab, ab erdélyi állomás 300, 2 
azor bab Gyulafehérvár vidékéről 31.250, 2 
s0n tengeri 240, calarasi paritásban. 
EJ KÜLFÖLDÖN: 

ga dapest 342-386, Berlin 46.91-47.09, Prá- 

78-18.05, Bács 295-298, Londaz 497.50. 

belügyminiszter terjesztette elő szokásos 

. 

I8. H. 

Ismeretlen tettesek 

3. olda) 

Két oldalról sortiüzet adtak le 
a Simplon-rapidra 

Bukarest, október 26 
Tegnap éjszaka Turnu Szeverin és 

Sivea állomások között ismeretlen tet- 
tesek merényletet követtek el a Temes- 
vár-Bukarest között közlekedő Simplon 
rapid ellen. A százkilóméteres sebesség- 
gel robogó vonatra két oldalról több lö- 
vést adtak le. 
zmz 

Nyersanyag hiányában beszünteti 

A golyók átütötték az ablakokat s 
különösen az étkezőkocsiban tettek 
nagy kárt, amely zsufolásig volt telve 
utasokkal. Az egyik pincér vállán 
könnyebben megsebesült. 

Több utast megsértettek az üvegcsere- 
pek. Turnu Szeverinben a vonatkisérő 
személyzet közölte az állomási rendőr- 

a munkát a lugosi szövögyár 
November elsején 800 munkás kerül az utcára 

Lugos, október 26. 
A lugosi szövőgyár értesitette az ipari 

és kereskedelmi minisztériumot, hogy no- 
vember elsejével beszünteti müködését. A 
gyár vezetősége azzal indokolja elhatáro- 
zását, hogy az ismert megszigoritó intéz- 
kedések miatt képtelen az üzemet meg- 
felelő külföldi nyersanyaggal ellátni. 
Példaképpen felemliti, hogy a nyár ele- 

Jávor, a hős szinész, letagadta 

1 

rül az utcára télviz idején. 

jén 5 vagon finom bőrárut rendelt, me- 
lyet a szükséges engedély hiányában 

még a mai napig sem tudott átvenni, 
holott csak a raktárbér több mint fél- 
millió lejt tesz ki 

Legtragikusabb az ügyben, hogy a gyár 
megszünésével mintegy 800 munkás ke- 

a verekedést a biró előtt 
Csak önvédelemből emelte rá ökleit a diszletmesterre, - hangoztatta 

Budapest, október 26. 
László Dezső törvényszéki egyesbiró csütör- 

tökön folytatta a Cirkusz Csillaga cimü ope- 
rett előadásán történt ismeretes botrány tár- 

gyalását. Jávor Pál azzal védekezett, hogy ő 
nem verekedett s nem bántalmazta Winternitz 
diszletmestert, hanem miközben Winternitz 
teljes erővel nekirohant, önvédelemből csak 

A felsőbb 

1 

mi körökben nagy port felvert, 

maga elé tartotta az öklét. 
- Nem igaz! - kiáltotta közbe a diszlet- 

mester - Jávor ur igenis megvert. 
A vádlott vallomása után a biró megkezdte 

a tanukihallgatásokat. A szinházi és társadal- 
felháboritó 

botrány ügyében csak szombatra várható ité- 
let. 

katonai biróság is 
jóváhagyta Weiszlovits büntetését 
Egy 6ónapra itélték el és legalább 6Gárom 6ó- 

napot kell ülnie makacssága miai1 

Kolozsvár, október 26 

A hires nagyváradi Weiszlovits Emil 
szállodást, amint annakidején jelentet- 
tük, a kolozsvári hadbiróság 1 hónapi 
fogházra és 50 ezer lej pénzbüntetésre 
itélte, mert megtagadta a nemzeti ün- 
nepek alatt a nemzeti zászlónak a kitü- 
zését. Weiszlovits azóta ül, bár ügyé- 
ben a felsőbb katonai biróság csak 
most mondotta ki a végleges itéletet. Ez 
az itélet sem kedvező Weiszlovitsra. A 
felsőbb katonai biróság jóváhagyta a 
kolozsvári döntést s igy most már az 

Csinszka halála 

három-négy hetet szokott igénybe venni. 

itélet jogerős. 

A katonai perrendtartás szerint a 
vizsgálati fogság ideje sohasem számít 

le a büntetésbe s igy az az idő, amit 
Weiszlovits már leült, „veszendőbe" 
megy, sőt az a helyzet, hogy az egy hó- 
nap helyett nem is két hónapot, hanem 
legalább három hónapot kell ülnie, 
mert a kolozsvári hadbiróságon csak 
akkor veszik tudomásul a jogerős itéle- 
tet, amikor azt nekik hivatalosan is meg- 
küldik Bukarestből, ez pedig rendesen 

Meghalt Ady Endre volt felesége 
Budapest, október 26. 

Csütörtökön délután öt órakor halt meg a 
budai Szent János szanatóriumban Márifyné 
Boncza Berta, Ady Endre volt felesége, aki 
Adyn keresztül Csinszka néven vésődött bele 
a köztudatba. 

Csinszkát napokkal ezelőtt agyhüdés érte. 
Az orvosok már a beteg közeli felépülésében 
biztak, amikor hirtelen rosszabbodás állt be. 
A halál előtti napon a beteg teste teljesen 
megbénult. Csütörtökön szivbénulás végzett 
Csinszkával, aki a jelenkori legnagyobb ma- 
gyar költő életének utolsó felvonásában tünt 
fel. 

Csinszka sorsa még akkor kapcsolódott az 
Ady Endre sorsához, amikor ennek első ver- 
ses könyveivel egy svájci nevelőintézetben ta- 
lálkozott. A költő rajongója - mint annyi 
más nő és leány levelekkel kereste fel 
Adyt, aki ezen a levelezésen keresztül jutott 
el a háboru zaklatott éveiben Csucsára, a 
Boncza-család kuriájára, azzal az eltökélt szán- 
dékkal, hogy a néki oly kedves levelek iró- 
nőjét, Boncza Bertát feleségül v szi. 
Ady már megtörten és nagyon betegen fe- 

leségül is vette a fiatal leányt, aki tudatosan . 

vállalt minden nehézséget, amely az Adyval 
való házassággal járt. Adyné férjéért szaki- 
tott konzervativ felfogásu atyjával Amikor 
Ady már nem birta a csucsai kastély alatt el- 

látványát, dübörgő ezredek és hadiszekerek 
Budapestre menekültek. A beteg Ady utolsó 
két évét Csinszka tényleg derüsebbé tette, de 
a katasztrófát minden szeretete és legodaadóbb 
ápolása sem tudta megakadályozni. Amig Bu- 
dapest utcáin forradalmak 
Csinszka kezei között önkivületi állapotban 
viaskodott a halállal és 1919. januárjában 
meghalt. Ez a halál mély megrendülést és az 
elvonulásban pihenést hozott Csinszkának, a 
kinek nevével csak 1925-ben találkozunk ujra, 
amikor Márffy Ödönnek, a fiatal magyar mü- 
vészgeneráció egyik legkiválóbb festőtehetsé- 
gének felesége lett. 
A sulyos élményektől megkinzott asszony 

nyugalmas életet élt második férje mellett, de 
Ady szellemétől elszakadni sohasem tudott. 
Nosztalgiáját versekben élte ki, melyeket kö- 
tetben is kiadott. A köteten szerzőként Csinsz- 
ka néven szerepelt, azon a néven, melyet Ady 
becéző szeretete ajándékozott neki. 

Csinszkát szombaton délután temetik a far- 
kasréti temető halottas házából, 

zugtak át, Ady 

.
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séggel a történteket, mely a maga részé- 
ről azonnal jelentést tett a bukaresti 
szigurancának. A merénylet szinhelyé- 

re csendőröket vezényeltek ki, akik tü- 

zetesen átkutatták az egész környéket, 

anélkül, hogy a merénylőket megtalál- 

ták volna. A vizsgálat folyik. 

Most kerülnek nyilvános- 
ságra a spanyollorradalom 

borzalmai 
Madrid, október 26. 

A spanyol forradalom hátterének és veres 
elnyomásának a kérdése nemcsupán a világ- 
sajtót, hanem a spanyol közvéleményt is auy- 
nyira foglalkoztatja, hogy a Lerroux-kormány 
szükségesnek látta vizsgálat bevezetését. A 
miniszterelnök háromtagu kormánybizottságot 
küldött ki, amelynek a hadügy-, igazságügy és 
közmunkaügyi miniszter a tagjai. Ez a bizott- 
ság meg is érkezett Ovideo-ba, hogy kivizsgál- 
ja az asturiai felkelés ügyét. Ebben a tarto- 
mányban állitólag 2 ezer 200 halottja volt a 
felikelők és a kormánycsapatok közötti harcok- 
nak. 
Lerroux miniszterelnök csütörtökön nyilat- 

kozott a forradalom kérdéséről. Kijelentette, 

hogy 
az általános sztrájkot és a felkeléseket kül- 
"öldön szervezték meg, mégpedig elsősorban 
a madridi szovjetkövetség és a francia kom- 
munista párt. 

A kormány „Fehér könyvet" ad ki a forrada- 
lom részleteiről és ebben a könyvben bizonyi- 
tani fogja ezeket az állitásokat. Kijelentette 
még Lerroux, hogy 
Asturiában olyan pusztitás volt, aminőre 
csak a háboru alatt Verdunnál volt példa. 

A forradalmárok például az ovideói gimnáziu- 
mot és a mellette levő két épületet nem ke- 
vesebb, mint két tonna dinamittal robbantot- 
ták fel. 
Ovideóban egyébként a felkelők utolsó csa- 

patai még mindig tartják magukat. A város 
határában levő trubiai fegyvergyárban eltor- 
laszolták magukat s kétségbeesett ellenállást 
feitenek ki a kormánycsapatokkal szemben. A 
gyár területét a forradalmárok valóságos lö- 
vészárkokkal vették körül. 
A párisi spanyol követ, Cardenas, tegnap 

megjelent Laval külügyminiszternél s tiltako- 
zott egyrészt az ellen, hogy a francia hatósá- 
gok a menekült spanyol forradalmárokat be- 
fogadták, másrészt ezeknek francia területen 
való tevékenységi módja ellen. Szemrehányás- 
sal emlitette meg a Toulonban történt esemé- 
nyeket is. 
Ebben a városban ugyanis a menekült spa- 
nyol forradalmárokat nemcsak a lakosság, 
hanem a városi hatóságok is ünnepélyes 
módon fogadták. 

A spanyol követ kérésére Laval érintkezésbe 
lépett Marchandeau belügyminiszterrel, tegyen 
intézkedéseket, hogy a spanyol emigránsok ne 
telepedhessenek le a spanyol határ közelében, 
hanem attól csak távolabb, az ország belsejé- 
ben. 

A forradalom mérlegének felállitásá- 
nál derült ki az is, hogy 
Ovideoban a forradalmárok legyilkol- 
ták Staxlars belga konzult. 

A gyilkosság abban a szállóban történt, 
ahol a konzul megszállott. Több revol- 
vergolyóval végeztek vele. 
Az El Debatte jelentése szerint egyéb- 

ként 
Asturiában a felkelők 27 
szerzetest gyilkoltak le. 

Negyven pap nyomtalanul eltünt, való- 
szinü, hogy ezekkel is a felkelők végez- 
tek. 

papot és 

Bukaresiben vallatják 
a Gyulalehérváron letar- 

táztatott milliomos 
csavargót 

Bukarest, október 26 
Ma Bukarestbe szállitották a Gyulafe- 

hérváron letartóztatott csavargó „mil- 
limost". Kihallgatása során személyére 
nézve minden felvilágositást megtaga- 
dott. Azt állitja, hogy az egymillió lejt, 
amit nála találtak, különböző vásárlá- 
sokra akarta forditani. Az ügyben folyik 
a vizsgálat.
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Nivea-fogpasztával lehet a gyermeket legjobban 

leszoktatni a fogtisztitástól való irtózattól, 

csodásan kellemes az ize. Az egészséges tejfogak 

s tartós, jó harapás alapjai és czért ezeknek 

Nivea-fogpasztával való ápolása minden gyer- 

mekre különös fontossággal bir. 

Beieredorf és: Co. S. A.R., Bracov. Strada Juliu Maniu 39 

mert Nagy tubus ára 

H. 

Csikszereda, október 26. 

Mint értesülünk, Csikszeredában ujabb ro- 

mánnyevü állami iskolát akarnak felállitani. 

Tervbe vették, hogy a régi törvényszék épü- 

letét, mely a Magánjavak tulajdona és a gen- 

fi nemzetközi határozat s az azt követő tör- 

vény értelmében vissza kell juttatni eredeti 

tulajdonosa birtokába, kijavitják s ott három 

tanerős iskolát rendeznek be. 

Jelenleg kilenctanerős állami iskolája van 

a városnak, de a kizárólag románnyelvü ok- 

tatásra kényszeritett növendékek száma oly 

NAGY ENDRE IRÓ URNAK 
A BUDAPESTI „UJSÁG" HASÁBJAIN 

Erdély, október 26. 

Igen tisztelt Uram! 
Mi itt Erdélyben is igazán nagy élve- 

zettel olvastuk a fenti napilap vasárnapi 

számaiban megjelenő: „A kabaré törté- 

nete' cimü visszaemlékezéseit. Igazán 

nagy élvezettel olvastuk, figyelemmel, 

mondhatnánk szeretettel és tessék elhin- 

ci olykor izgalommal, sőt már-már ag- 

gódva a kabaré sorsáért, az Ön célkitü- 

zéseiért, eszméiért, eszményéért, terveiért. 

És megkönnyebbülten sóhajtottunk fel 

és az öröm madara szállt szivünkre, 

hogy - bár a kabaré utóbb el is bukha- 

tott, illetve elposványosodhatott - Ön 

nem hiába küzdött. Az Ön uralkodása 

alatt a kabaré polgárjogot nyert, előke- 

lő és közkedvelt megnyilatkozási és szó- 

rakoztatási formává nemesedett, megma- 

gyorosodott, a szellem tüzében legalább 

is rózsaszinüre izott és - last not least 

Z lehetőséget nyujtott Önnek arra, hogy 

könyökig vájkáljon a jó békebeli ban- 

kókban, ami szintén nem megvetendő 

eredmény. 
Eme utóbbi, bizonyára már akkor is 

meglepő tényt csak azért emlitjük, mert 

némileg összefügg azzal az okkal, ami e 

levelünk megirására késztet. Ha On ke- 

resett egyeduralma alatt, hiesszük, hogy 

adót soha jobb szivvel és kedvvel nem 

fizettek még mint Önnek és mi innen - 

és feltételezzük már onnan is - meren- 

gő nosztalgiával gondolunk azokra az 

időkre, amikor egy vállalkozó-iró - és 

főleg magyar iró - pezsgőben fürödhe- 

tett, nyolcszáz koronákat „besszerolha- 

tott", autókat tarthatott és ha pillanat- 

nyilag megszorult, egy névjegyére ezer 

koronákat adott bármely bank, sőt bár- 

mely főpincér is. Ne tessék azt hinni, 

hogy ez itt sanda és sunyi guny; meg 

vagyunk győződve, hogy Ön a kabarét, 

A magyar kabarét, nemcsak a pénzért 

csinálta meg és ha Önt nemes elgondolá- 

sa vagyonossá - jobban mondva: pén- 

zessé - is tette, ez csak örvendetes al- 

kalom volt Önnek arra, hogy tisztessége- 

sen megfizethesse a magyar irókat és 

müvészeket. A magam részéről ott élvez- 

tem legjobban vissza emlékezéseit, ahol 

kétkézzel szórja a pénzt. Hiába, legrit- 

kább és legélvezetesebb az, ha egy ma- 

gyar iró már egy kézzel is szórhatja a 

pénzt. És a legörvendetesebb is. Azt a 

penzt, amit azzal keres, amivel rendes 

körülmények közt legfennebb egy disz- 

sirhelyhez ha hozzájuthat. 

Ezeket azonban csak ugy mellesleg. 

IHanem arról volna szó, hogy Ön, iró 

ur, visszaemlékezései során, mindenkinek 

megmondja a magáét. A polgárnak, az 

arisztokratának, politikusnak, müvész- 

nek, sőt olykor még önmagának is. Ez 

azonban, - ha egyáltalán baj - a pol- 

gár, az arisztokrata, a politikus, a mü- 

vész és a kegyed baja. : 

De Ön, iró ur, megmondja Erdélynek 

is a magáét. 
Ez viszont - ugy-e - a mi bajunk. 

És pedig visszaemlékezésének 57-ik be- 

kezdésében mondja meg iró ur Erdély- 

nek a magáét. Ott, ahol elhatározza ke- 

gyed, hogy autón bejárja Erdélyt. Mint- 

egy megtiszteli Erdélyt. Részben szemé- 

Ilyével tiszteli meg, részben azza! az ör- 

döngős masinával, amit akkor itt ugy 

logadtunk, mint valami istenséget, aki 

puffog és büdösit. 
EÉrre a büdösségre emlitem meg, hogy 

nálunk Székelyudvarhelyen, nem 1912- 
ben, hanem már kilencszázhétben 

nyolcban állandó és unalmaes közlekedési 

akadály volt egy vállalkozó-borbély ef- 
féle masinája, mely már csak akkor volt 
szenzáció, ha kiderithetetlen módon el- 
tunt az utcáról... 

Kegyed, iró ur, az 57-ik bekezdésben 
tett erdélyi autóutja további során a kö- 
vetkezőket mondja még Erdélyről: 

„.. Pedig ez még csak az Alföldön boolt, 
Európában. Hát még, amikor Erdélybe 
értünk!..." 

Továbbá: 
„..Igaz, hogy a hajamat kurtára nyi- 

rattam, mielőtt utra indultam, ezt az 

óvatossági intézkedést az erdélyi ropar- 
faunávai ismerős benfentesek ajánlották 
nekemn . 
lovábbá egyezer használja a „büdös 

paraszt' kitételt. 
Író ur!' 
Ne higyje azt, hogy itt Erdélyben a 

magyar ujságoknak nincs más dolguk, 
gondjuk, bajuk, feladatuk, hivatásuk. 
mint hogy az efféle fenti elirásokat fel- 
kurkásszák (nem tudjuk ezt a szót ér- 
tik-e arrafelé?) és egyéb irnivaló hijján 

lelevelezzék. Ne higyje. 
Ne higyje továbbá iró ur azt, mintha 

mi itt azzal gyanusitanánk Önt, hogy 

bántó és sértő célzattal irta le a fenti 60- 

rokat. Ne higyje. Miért bántana kegyed 

minket? 
Ne higyje végül - hogy is mondjam 

- ne higyje, hogy mi nem tudjuk, hogy 

Tömeges letarlózlatás Vilahon 

Zilah, október 26. 

Meglepetésszerü módon széleskörü le- 

tartóztatásokat foganatositott szerdán 

délután a zilahi readőrség állambiztonsá- 

gi osztálya. Az őrizetbevételek sorozatát 

az vezette be, hogy az állambiztonsági 

közegek házkutatást tartottak Szdkely 

Sári urilánynál, a helybeli Discom tiszt- 

viselőnőjénél, mégpedig egyidejüleg iro- 

dájában és szülei lakásán. Székely Sári 

leánya Székely Aba ezolgabirósági tit- 

kárnak, aki a városka köztiszteletben ál- 

ló emberei közé tartozik. 
A Székely Abáéknál tartott házkutatás 

során a rendőrség emberei megfigyelték, 

bogy Székely Sári öccse, Székely Béla 16 

évés ifju, egy füzetet igyekszik elégetni. 
Kikapták kezéből a félig elégett füzetet, 

jumunkások titkos szervezete 
adott Vörös Hét cimü folyóirat egyik pél- 
dánya. : 

Nagy meglepetést keltett a városban, 

hogy Székely Sárin és Székely Bélán ki- 

a rendőrség őrizetbe pette édes- 

apjukat, Székely Aba szolgabi- 
rót is, , 

továbbá Müller Bőske urilányt. Összesen 

18 személyt állitott elő és vett őrizetbe a 

rendőrség. Az elfogottak jórésze Zilah ér- 

telmiségi osztályából való. A tömeges le- 

tartóztatás okairól a rendőrség egyelőre vagy 
nem ad semmi felvilágositást. 

amely nem más, mint a kommunista if- 
által ki- 

! 
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kegyed ugy tudja, hogy mi ugyis tud- 
juk.. Ne higyje. 

De, egyáltalán minek irni ilyeneket? 

Minek leirni ilyeneket? Bocsásson meg 

iró ur, ez még csak nem is szellemes, ak- 

kor, amikor Pest évekig a kegyed szelle- 

mi tüzijátékában gyönyörködött és bizo- 

nyára gyönyörködik most is, hisz ennek 

fénve még itt is beragyogja az arcokat. 

Feltéve, ha nem éppen Erdélyről röp- 

pentyüzik. 
Hogy: .Pedig ez még csak az Alfől- 

dön oolt, Európában. Hát még, amikor 

Erdélybe értünk!..." Iró ur, erről nem vi- 

tatkozhatunk. Az akkori viszonyokra 

nem emlékezünk, most talán nem tud- 

nánk elég meggyőződéssel vitázni, de tes- 

sék mondani, ma nem az-e a tétel, hogy: 

vajjon Európa egyáltalán Európában 

van-e? Itt, mondjuk, hogy az iró ur nem 

számolt azzal az érzékenységgel, mely 

szerint sokan azonositják magukat a fo- 

galommal. Csakhogy a határok megálla- 

pitásánál sosem szabad felületesnek len- 

ni. Lám, milyen bonvodalmakkal jár. 

Aztán ami a hajkulturát illeti. Nézze, 

iró ur, én bevallhatom, nekünk sokunk- 

1 

nak már az a legkevesebb. De hiába, 

vannak, akik még problémát csinálnak 

az efféléből. 
A „büdös paraszt" kitételnél, tudjuk, 

hogy kegyed csak a főszolgabiró levelé- 

ből idézett. De ha egy magyar főszolga- 

szezmammama 

Három gyermekével együtt őrizeihe vetfek 
egy szolgabirót is kommunistla 

szervezkedés mialt 
Nagyváradon is pol1 letariózíatás 

Nyilvánvalónak látszik, hogy kommu- 

nista ifjumunkásszervezet leleplezéséről 

van szó. Erre mutat, hogy Székely Aba 

szolgabirósági titkár másik fia, az egyéb- 

ként Kolozsváron élő László is a letar- 

tóztatottak között van. Székely László 

váratlanul hazakerült Zilahra s nem tud- 

ni, hogy a rendőrség már Kolozsváron 

fogta-e el, avagy az ő személyében lat- 

ják az összekötőt a kolozsvári titkos ifju- 

mnunkásszervezettel. Más verzió szerint 

már két hónapja Zilahon tartózkodik egy 

magát Katznak nevező fiatalember, aki 

a Fazekas-utca 21. szám alatt lakott egy 

özvegyasszonynál s mindig csak 10-10 

napra fizette ki előre a lakást, azzal az 

indokolással, hogy nem tudja, mikor kell 

elutaznia. Éz a fiatalember állitólag a 
zilahi kommunista szervezet létrehozása 

végett érkezett a városba. 

A nagy feltünéstkeltő letartóztatások 

háttere eddig még homályos. Zilahon ál- 

talános érdeklődéssel várják a rendőreé- 

gen folyó kihallgatások eredményét. 

Itt emlitjük meg, hogy Nagyváradon 

olyan hirek terjedtek el, hogy a szigu- 

ranca utasitására a városban és a megyé- 

ben őrizetbe vették a Vörös Segély titkos 

szervezet minden tagját. A kósza hir el- 

lenőrzésére a nagyváradi hirlapirók fel- 

keresték a szigurancát, de ott a tömeges 

letartóztatások hirét határozottan megcá- 

folták és azt a felvilágositást adták, hogy 
mindaössze egy letartóztatás történt. 

1 

1934. október 27 

nagy, hogy nem fér el az épületben. A tan 
termek zsufolásig vannak s egy-egy iskola, 
padban négy gyermek helyett nyolcan z. 

ronganak. Közben az impozáns római kato 
kus gimnáziumban berendezett kéttanerős fe. 
lekezeti magyar iskola tátong az ürességt; 
mert a 100-120 tanulót befogadó osztályok. 
ba nem engedélyeztek csak ötven, illetőle ! 
tanulót. Albert Sándor igazgató tanitó néháp 
nappal ezelőtt dobatott ki a két tanterembi, 
15 padot, mert hála a kulturzónás rendszer, 
nek, nincs aki beléjük üljön. Nem engedik 

t
 

fejezést, nem tételezzük fel róla, hogy j 
is irta volna.. 

Végezetül, akárki kérdezhetné, hogy 
egyáltalán miért irtam ezt a levelet? Ha 
Erdély egy része nem tételezi fel a sér. 
tést, ha a másik része ugy érti a dolgo. N 

kat, ahogy ön gondolta, akkor minek ez var: 

a levél? ism 
UDe van egy harmadik rész is iró ur, a nisz 
melyék érthetetlenül néz az efféle dol. t0g? 
gokra, amelyik nem ismeri a tréfát, nem tesü 
tételez fel és nem ért. Erre is tekintettel e 
kell lenni, mert véd egy illuziót és hát. lés 
ha annak a résznek van igaza. lasz 
Az ujságot pedig ugy képzeljük, mint csak 

egy vállalat pillanatnyi mérlegét a mo. azot 

mentáni helyzetről. E pillanatban ped táv 

akadnak, akik egy kicsit fel vannak báé zás 

borodva, iró ur. 
- Ilyenért? - mondhatná kegyed. é 
Hiszen én is mondom, kérem, de egy 

lapnak, ha kérik a momentán mérlege, 
azt elő kell mutatnia. 

Már pedig kérték. Sőt mintegy köve. 

telték. Hiszen ez tagadhatatlanul furcsa 
lehet ott fent, de szolgáljon mentségünk. 

re, hogy nem vagyunk Európában itt 

alant. ( 

És higyje meg, iró ur, mindez csak az Ön 

személyéért van. Önt itt annyira tiszte Kij 

lik, szeretik és becsülk, hogy szeretnék mé 

a félreértéseket elsimitani. 

És ez is csak Öntől függ. 

Kegyed - ha ugy gondolja - egysze. A 

rüen megnyugtatja Erdélyt arravonat ek 

kozóan, miszerint tisztában van azzal, tsk 

hogy Erdélyben 1912 óta már ismerik a 

fésüt is, Nagy Endrét is és a kabarét is a 

Kész hive: föld 

Tomcsa Sándor vek 
a I 

bán 

Áldott állapotban levő nők, ifju anyák áh 

és többgyermekes asszonyok az enyhe termé- 
vist 

szetes „Ferenc Józsefe keserüviznek már mér mel 

sékelt adagokban való használata által is A 

könnyü és hig ürülést, ugyszintén rendes gy0 . 

mor- és bélmüködést érnek el. A modern nő 
gyógyászat főképviselői a Ferenc József vi este 
zet igen sok esetben kipróbálták és azt ki- töbi 

16, vétel nélkül gyorsan, megbizhatóan és fájdla 

lem nélkül hatónak találták. nak 
meg 

ves] 
nul 

... 

Uira lezuhant 
egy írancia katonai repülősép 

dl 

Páris, október 26 

Montpelierből jelentik, hogy Frontis 

nan közelében lezuhant egy katonai re 

pülőgép. amelynek hat utasa volt. 

Az utasok közül három meghalt, 4 

másik három sulyosan megsebesül. 

A katonai hatóságok szigoru vizsgálatot me 

rendeltek el a szerencsétlenség okának nal 
megállapitására. két 

( . Aradon konlerenciát tat 
tanak a városok ük 

Arad, október 26. rel 

Pénteken délelőtt kezdődik meg Ar A 
don a romániai városok szövetségénf ma 
országos gyülése Inculet belügyminisz rát, 
ter személyes elnöklete alatt. Minteg) mo 
ötven város képviselteti magát 6-8 ta6" ani 
küldöttséggel. 

sm ; K Őszi ültetéshez 
ajánunk legiobb minőségben gy zi 

stb mölcsfát, szöllőoltványt, rózsát, 
Áriegyzék ingyen! 

Gazdasági Tanintézet Faiskolála 
Medias, - Telefon 29 



1934 október 27 m. . 

. Mindenki utja Rómába vezet 

loaval Gő 

Budapest, október 26 

Nagy diplomáciai izgalmat keltett 
varsói utja után, - mnt már régebben 

ismeretes - Gömbös Gyula magyar mi- 
niszterelnök a közel jövőben ujra ellá- 

togat Rómába is. Az Uj Nemzedék ér- 

tesülése szerint Gömbös november ele- 

E 

m jén akar az olasz fővárosba menni s 
tel ezzel van összelüggésben a képviselőház 
át. ülésezésének három hétre történt elha- 

lasztása. Ezt az elnapolást eredetileg 
int csak egy hétre tervezték, a kormány 
! azonban nem akarja a miniszterelnök 

távollétében megkezdeni a törvényho- 
zás munkáját. 

miniszterelnök egyébként Gömbös ! 
Bécsen át utazik Rómába s egy napot 

tölt az osztrák fővárosban, hogy megbe- 

-
 

i
 

Budapest, október 26 
A biatorbágyi merénylettel vádolt Ma- 

jelentések. A merénylőt szállitó gyors- 

földi pályaudvarra. A kiküldött detekti 
vek azannal átvették a rabo! s nyomban 
a rabszállitó gépkocsiba tuszkolták. A 
bámészkodó közönség csak pár pillanatig 
láthatta Matuskát, 
szürke felöltőt és fekete keménykalapot 

mellét eltakarja. 
A budapesti Mai Nap szerint Márton 

törvényezéki tanácselnök már szerdán 
este maga elé vezettette a vádlotta. s 
több kérdést tett fel neki. Hir van arról 
is, hogy az álnéven élő Matuska-leány- 
nak megengedik, hogy apját a börtönben 
meglátogassa. A leány a budapesti ke- 
reskedelmi iskola növendéke és jeles ta- 

[/ 

nuló. 

A budapesti reggeli lapok szerint a 
............. 

Arad, október 26. 

- És mit mondanék az aradi polgár- 

nak, ha megkérdeznék: kit abrázol ez a 
ét ezobor...ő 
onstanímescu Sándor tanár, Arad al- 

sármestere vetette fel a kérdést Arad- 
ülése atmeneti-bizottságának 
ügyert amikor egy fájdalmas magyar 
é rárgyalt a városi vezetőség. Né- 
retle éttel ezelőtt történt, hogy „isme- 
Am n felelőtlen elemek' , ledöntötték 
ar egyik parkjában F ábián Sándor 

rát a költő, Arad diszpolgárának szob- 
A tetteseket, természetesen, nem nyo- 

m 2 / . , 

ozták ki, erélyes tiltakozással azonban 
annyit 

rosi t 
rot. 

vsegy etlen kegyelem. Ennek a szobor- 
szimbe 7 ezésnek ugyanis egyrészt csak 
nagy a ikus jellege van, másrészt pedig 

6? arat szedett érte a város vezetősége. 

A szobrot 
ra állitott 
állitóla g 

csak kétszer huszonnégy órá- 
ák pissza és miután ezzel - 
- elégtételt adtak a város ma- 

szélést folytasson Schuschnigg kancel- 

tuska Szilveszter Budapestre való szálli- 
tásáról ujabb részleteket közölnek az uj 

aki sötétkék ruhát, 

viselt. Megnövesztett nagy szakálla a fél 

mester-kongresszusra érkező kartársuk- 

legutóbbi 

mégis sikerült elérni, hogy a vá- 
anacs most visszahelyeztette a szob- 

vonat este hét órakor futott be a kelen- 

Matuska még mindig 
a fitokzatos Leóra hivaltkozik 

Kijelentette, hogy nem itélhetik el, mert ártatlan és ha kiszabadul 
még több robbantást fog elkövetni - November 5-én kezdődik 

a nagy per tárgyalása 

1 

A válasz roppant egyszerü... 
Az aradi polgármester kérdez és mi felelöánk 

kezett Bécsbe, hülése miatt 

nigg kancellárt és 

lő viselkedéséről. Mikor a vonat Biator- 
bágyhoz ért, Matuska igen izgatott lelt, 

csinált? 
- Leó akarta, - mormogta maga elé 

Matuska. 

fog tartani. Itélet csak 12-ikére várható. 

polgármester magából 

lárral és Berger-Waldenegg külügymi- 
niszterrel, Budapesti diplomáciai körök- 
ben ugy tudják, hogy a magyar minisz 
terelnök Róma után még más fővárosok- 
ba is ellátogat. : 

Kánya Kálmán magyar külügyminisz- 
ter hazautaztában tegnapelőtt este ér- 

azonban 
nem tett mindjárt látogatásokat, csütör- 
tökre jobban lett s felkereste Schusch- 

Berger-Waldenegg 
külügyminisztert. Kánya néhány napig 
még Bécsben marad s csak azután uta- 
zik haza Budapestre. 

Az Est bécsi munkatársa beszélgetést 
folytatott illetékes politikai személyisé- 

Laval Gőmbös és 
uschnigg is Rómába megy 

5Már majdnem mind visszatértek a Habsburgok Ausztiriába 

mindeddig nem járult hozzá ahhoz az 
Ausztria lüggetlenségét biztositó egyez- 
ményhez, amelyet a szeptemberi nép- 
szövetségi ülésszak során még Barthou 
kezdeményezett. Nem tudják, hogy oszt- 
rák szempontból sajnálatos vagy ör- 
vendetes-e ez, mert hiszen valószinü, 
hogy a kisantant többé-kevésbé ké- 
nyes feltételekhez köti hozzájárulását. 
Egyébként 

november első felében Schuschnigg 
kancellár is Rómába utazik, majd ké- 
sőbb máshova is ellátogat. 

Róma után Páris lesz körutja legelső 
állomása. Ami a Habsburg-kérdést ille- 
ti, amellyel kapcsolatban a kisantant 

gekkel Ausztria bel- és külpolitikai kér- 
déseiről. Az irányadó osztrák politiku- 
sok kijelentették, hogy a kisantant 

Matuskát Budapestre kisérő detektivek 
érdekes dolgokat mondanak el a merény- 

bár sötét este volt s nem igen lehetett al- 
kalma arra, hogy felismerje a terepet. 
Izgatottan felugrott és kezét a homloká- 
ra szoritotta. Kisérői megkérdezték: 
- Mondja, emlékszik arra, amit itt 

- Legalább megbánta-e, amit tett? 
- Nem bántam meg semmit, Isten ne- 

vében tettem, amit elkövettem. Ha ki- 
szabadulok, akkor még több robbantást 
fogok végrehajtani 
- Mit gondol, mennyi büntetést kap? 
- Nem kaphatok semmit, mert ártat- 

lan vagyok! - fejezte be a beszélgetést 
Matuska. 
A nagy per tárgyalása egyébként no- 

vember 5-én kezdődik és több napig el 

gyar polgárságának, most már hivata: 
losan is eltápolitják helyéről és ezzel a 
szoborral együtt, szintén hivatalosan, 
eltávolitják a régi Arad még megma- 
radt két másik szobrát is, amely Csiky 
Gergely magyar irót, illetve Darányi 
Jánost, az emberbarát orvost ábrázolja. 
A tanácsülésen a magyar párt képvi- 

selője élénken tiltakozott a különös eljá- 
rás ellen és többek között ezeket mon- 
dotta: 
- Maholnap már ott tartunk, hogy az 

utcán rámtámad valaki, megüt, én visz- 
szaültöm, mire engém itélnek el 
Ekkor történt, hogy Constatinescu al- 

kikelten emelke- 
dett szólásra és többek között a fent idé- 
zett kérdést szegezte a magyar városi ta- 
nácsos mellének. Az előreszegett kérdésre 
nem hangzott el azonnyomban válasz, vi- 
szont ugy érezzük, hogy a kérdés választ 
érdemel. Választ, amely szintén néhány 
kérdésből adódik. Válaszképpen meg 
kell kérdezzük a polgármester urat, hogy 
vajjon mit válaszol akkor, ha Aradra ér- 
kező kongresszista kartársai megkérde- 

biztositékokat kiván, a szóbanforgó oszt- 
rák politikusok eképpen nyilatkoztak: 
- A Habsburgok már majdnem mind 

rosvezetése alatt épült például az impo- 
záns aradi vasuti állomás? Mit válaszol, 
ha megkérdezik, mikor és kik épit- tték 
az aradi kulturpalotát? 
Vajjon szégyenkezni fog-e a polgár- 

mester kartársai előtt azért, mert Arad- 
nak magyar multja van? 
És ha a mult bizonyos része letagadha- 
tatlan voltában sem szégyelni való, vaj- 
jén mi szégyelni való akadna azon, hogy 
ez a város három tehetséges nagyrabiva- 

tott fiának szobrot, szép emléknivet 

gármester urnak. Nincs igaza, amikor 
kétségbeesetten teszi fel a kérdést: Mit 
mondanék, ha megkérdeznének, hogy kit 
ábrázol ez a két szobor?" 

: Szatmár, október 26 
Szatmáron van egy zenetanár. Ug 

hivják, hogy Hoffmann Ferenc. Osztrá 
nemzetiségüű - ezt különben gyakorlott 
fül és szem rögtön észreveheti rajta. - 
Olyan jól megtermett, müvész nyak- 
kendős, félig magyar, félig német be- 
szédü, igazi joviális osztrák bácsi. 
Egyébként zeneszerző. ; 
Mégpedig nagyon jónevü zeneszerző. 

Bécsben, Budapesten, sőt - Szatmáron 
is - filharmónikus zenekarok játszották 
a müveit. 
Néhány szerzeményét a bécsi Klemens 

cég adta ki. Igy történt hát, hogy rövid- 
del ezelőtt Hoffmann Ferenc két szerze- 
ményének korrekturája érkezett Szat- 
márra. S mivel csomagban voltak a kot- 
ták, a vámhoz érkeztek meg. A tanár ur 
pedig kapott egy értesitést, hogy a 
vámhivatalnál átveheti a küldeményt. 
Megjelent hát a szatmári vámnál és 

kérte a cimére érkezett kottákat. Előbb 
persze annak rendje és módja szerint 
bemutatkozott. 
S ekkor történt a baj. Ugyanis 

egyik vámtisztviselő felkapta fejét 
rosszalólag figyelmeztette főnökét: 
- Ez egy irredenta magyar. Jó lesz 

ázni. 
Kell-e mondanunk, ho ilyen beje- 

lentés után a csomag kiadása kissé kö- 
rülményesnek látszott. 
Hohó, mondották a vámnál, az nem 

megy olyan könnyen. A csomagban bi- 
zonyára irredenta nóták vanak. Miért 
bizonyára? Egészen biztos, ha ők ugy 
gondolják. : 
- De kérem, az uraknak semmi bele- 

az 

VI 

zik, hogy például mikor és kinek a vá- szólásuk abba, hogy milyen „nemzeti- 
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visszatértek Ausztriába. Most már a 
szorosan vett császári család tagjai is 
hazajöhetnek, ha akarnak. 
Egyértelmü ez azzal, hogy most már 

Ottó és Zita visszatelepedésének sin- 
csen semmi törvényes akadálya. 
A Manchester Guardian Gömbös var- 

sói utjával kapcsolatban vezércikkben 
foglalkozik Lengyelország nemzetközi 
helyzetével. A Varsóban kötött magyar 

-ilengyel egyezmény a lap szerint egy- 
aránt jó a jelenre és a jövőre is. Ami a 
francia-lengyel viszonyt illeti, az utób- 
bi időben már az hirlett, hogy a franci- 
ák ultimátumot intéznek a lengyelek- 
hez s felszólitják őket, válasszanak kö- 
zöttük, vagy Németország között. Erre 
a lengyelek siettek mégjobban lekötni 
magukat Németország mellett. 

LAVALT NOVEMBER VÉGÉRE 
VAÁRJAÁK AZ OLASZ Fő- 
VÁROSBA 

A Giornale dtalia értesülése szerint 
Laval francia külügyminiszter novem- 

ber végén érkezik Rómába. 
Laval utazása elhalasztásának oka az, 
hogy a francia-olasz és a kisantant- 
olasz ellentéteket Sándor király és Bar- 
thou párisi tárgyalásainak kellett volna 
eloszlatniok. Minthogy ez nem történt 
meg, természetes, hogy a francia-olasz 
tárgyalások elodázódtak. 

Laval különben csak kellő előkészi- 
tés után akar Rómába utazni, okulva mi- 
niszterelnöksége alatti berlini és wa- 
shingtoni utjain, amelyek az előkészités 
hiánya miatt jártak kudarccal. Laval 

lások anyagával november végére el- 

és 

l emelt? Nincs igaza Constantinescu alpol-1 

készülnek. 

A válasz roppant egyszerü: Azokat az 
embereket, akik hozzájárultak ahhoz, 
hogy az Ur 1934-ik esztendejében egy ha- 

talmas ország valamennyi városának pol- 
gármestere annyira becsüh Arad jelentő- 
ségét, hogy itt adott találkozót egymás- 
nak... 

Azt felelhetné, hogy ezek a szobrok zá- 
logai annak a kölcsönös megértésnek és 
megbecsülésnek, amelyből Arad még 
szebbé, még hatalmasabbá fejlődhetik. 

Zenés matiné a szatmári vámhiívatalban : 

nagyszerü lokálpatriotizmus, 

Balla Károly 

Amikor a „Szláv tánc" és 
a „Román tánc" - irredenta 

magyar dal lesz! 
ségü" szerzemények azok. Szöveg nél- 
küli, ártalmatlan kották. Tessék Kiadni. 
- Szó sincs róla. Menjen a sziguran- 

cára és ott majd elbirálják, hogy kiad- 
hatjuk-e a csomagot. 
Hoffmann Ferenc müvész ember. És 

még akkor jött el Ausztriából, amikor 
ott jellegzetes osztrák szivélyesség ural- 
kodott. Belefáradt. 
- Nem váltom ki a csomagot kérem. 

Tessék visszaküldeni Bécsbe. Majd ott 
kijavitják. 

z azonban váratlan válasz volt. 
A két vámos gondolkozni kezdett. - 

Bécsbe visszaküldeni egy csomagot, a 
mely szabályosan érkezett ide, szabá- 
lyosan át akarták venni és ők nem adt. 
ták ki? Nem, ezt mégsem érdemes koc- 
káztatni egy irredenta magyarért. Majd 
ők kibontják és megmutatják, hogy az 
„államellenes". 
- Mégis kibontjuk a csomagot - mon 

dották Hoffmannak. 
- Kérem, csináljanak amit akarnak 

az urak - válaszolta a türelmét vesz 
tett zeneszerző. 

S a csomagról lehullott a lepel... 
Kiesett két kotta. Két szövegnélküli 

hangjegylevonat. Mindössze két sor irás 
volt rajta. Az egyik szerzemény cime: 
Román tánc. 

A másiké pedig: 
Szláv tánc. 

A román és a szláv tánc hangjegyeit 
is - persze látatlanba - irredentának 
minősitették a hon buzgó védelmezői. 

Erre a kottára már igazán csak sirni 
lehetl!... 

kifejezte azt a reményét, hogy a tárgya- 

Ez lenne polgármester ur az az igazi és 

tüze mellett az ország minden didergő 
lelke felmelegedhetnék. 
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HI 
Az ötezeréves szerelem 

vége 
Páris, október 26 

Saint Lonuis egyik jómódu, ismert 

mérnöke a napokban a válóperében 

megtartott békéltetési tárgyaláson a k
ö- 

vetkezőket mondotta: 

- A feleségemmel együtt hivei va- 

gyunk a lélekvándorlásnak. Mikor fele- 

ségemet megismertem, éppen akkor tér- 

tem vissza Egyiptomból, ahol az ősrégi 

kulturát és vallást tanulmányoztam. Fk- 

kor ismertem meg Lilian Forstot, mos- 

tani feleségemet. Mikor megláttam, meg- 

éreztem, hogy nem most találkozunk elő- 

ször. És feltámadt bennem a meggyőző- 

dés, hogy ő az egyiptomi Amneris her- 

cegnő, akivel Pharao udvarában találkoz- 

tam, amikor én is ott éltem. Felébredt 

emlékezetemben, hogy Amneris herceg- 

nő legszivesebben a folyó partján tar- 

tózkodott, ahol a szent krokodilusokat 

etette. Egy alkalommal megvallottam a 

hercegnőnek szerelmemet, de Pharao 

megtudta ezt és engem börtönbe vette- 

lett. Ötezer év után, 1926-ban találkoz- 

tunk ismét, Lilian Fortsban felismertem 

Amneris hercegnőt, megkértem és fe- 

leségül vettem. 
Az asszony mindenben megerősitette 

Douglas Ott kijelentéseit. Mindenre em- 

lékezett. Benne is él a tudat, hogy Am- 

neris hercegnő volt és sokszor látja ma- 

ga előtt a képet, amint Pharao kertjé-- 

BDen a krokodilusokat etette. Mikor az- 

után Douglas Ottot meglátta, felismerte 

benne azt az egyszerü egyptomi kato- 

nát, aki neki szerelmet vallott, Ott meg- 

kérte a kezét és ő boldogan mondott 

akkor igent. 
Nem volt ebben része annak is - 

kérdezt a biró - hogy Amneris her- 

cegnőből ötezer év után szerény eláru- 

sitóleány és az egyszerü katonából gaz- 

dag, előkelő mérnök lett? 
Szó sincs rólal - tiltakozott az 
asszony. - Az ötezeréves szerelem tá- 

madt el ujra. 
- És hová lett ez az időtálló, nagy 

szerelem? 
- Eltünt! - sóhajtott az asszony. - 

Douglas Ott már nem szeret. Durván 
bánik velem és meg is vert. Engem, a 
volt hercegnőt. 
- Ugy van - vallotta be a férj -. 

Goromba voltam, mert feleségem azt 

hitte, hogy ő még ma is Amneris her- 
cegnő és ugy pazarolt, mintha csak a 
Pharao felesége lenne. Meg is vertem, 
mert megtudtam, hogy tudtomon kivül 
adósságokat csinál és titokban bárokba 
ár. 

3 A biró mit tehetett mást: elválasztotta 
a házastarsakat, akik ötezer évig vártak 
egymásra. 

- Végetért a kolozsvári szabómunká- 
sok sztrájkja. Kolozsvárról jelentik: A 
kolozsvári szabóipari munkások néhány 
nap óta tartó sztrájkja végetért. Csütör- 
tök délelőtt a munkaügyi felügyelőségen 
aláirták az uj kollektiv szerződést, a 
mely szerint a konfekciós üzletekben 
dolgozó munkások 12, a többiek 6 száza- 
lékos emelést kaptak. A munkát már fel 
is vették. 
IDŐJÁRÁSJELENTÉS. 

budapesti időjá- 
ráskutató intézet je- 
lentése szerint job- 
bára derült, csendes 
időjárás várható. Sok 
helyen, főleg Dunán- 
tulon, erős reggeli 
köd. A hőmérséklet 
nem változik lényege- 
sen. 
- Két ovakbelet operáltak ki egy fia- 

tal farvmerből. A legtöbb embernek egy 
vakbéllel is elég baja van a világon, de 
az elkhorni kórházba egy fiatal farmer 
egyszerre két okvetetlenkedő vakbéllel 
került be. A nevezetes William Dubrick 
kibirhatatlan fájdalmakról panaszkodott 
s mikor kórházba szállitották, a sebészek 
megállapitották, az operáció alatt, hogy 
a farmernek két vakbele van. 
- 105 esztendős a világ legöregebb ur- 

pvezetője. Grand Rapidsban él a világ leg- 
öregebb urvezetője, a 105 esztendős Tho- 
mes Gordon. Az öregur egyike azoknak, 
akik nyugdijat kapnak az Egyesült Ál- 
lamoktól; Gordon 1870 óta lakik Michi- 
gan államban, ezelőtt évtizedekig tenge- 
rész volt és még ma is olyan jól birja ma- 
gát, hogy sajátmaga vezeti autóiát. 

EK 
Sok évezredes alárendeltségéből fölszabadult a japán nő. Ma már Japánban 

sem ismeretlen a dolgozó nő fogalma, irodákban, áruházakban, iskolákban egyre 
több nő talál elhelyezkedést. De a felszabadulás, ugylátszik, nem tette boldogga 
a japán nőt. Az utóbbi években annyi öngyilkosság történt Japánban - fől2g az 
asszonyok körében, mint soha ezelőtt. ÁA kormány 
szemben. Tokióban tünt fel az önginulkosok őrangyala. 
lyében. Nebu Io a város öt magaslatban fekvő pontján nagy táblát állitott fel, a 

következő felirással: „Várj még Beszélj Nebu Io asszonnyal". Cimét is megadta 
Vvoillanyfénnyel bepilágitott táblán Egyre többen keresték fel a különőös 
szonyt, Vőleg elkeseredett asszonyok, akik öngyilkosság gondolatával 
tak. Nebu lo mindegyikük számára talált megoldást, vagy pedig elhelyezte őtet a 
maga alapitotta otthonban. Nebu Io asszony otthonában eddig 10 ezer 
csétlen japán nő talált elhelyezkedést. A nagyszipü és gazdag asszonyt 

ABLAK 

tehetetlen opolt a járvánnyal 
Nebu Io asszony szemé- 

asz- 

foglalkoz- 

szeren- 
Japán 

minden részéből felkeresik tanácsért, segitségért és az öngyilkosok száma egyre 
csökken. A kormány már többizben akarta kitüntelni Nebu Iot, ő azonban min- 
den hangos elismerést elutasit magától. Azt mondja, gyermek- és ifjukora arra 
az időre esett, amikor a japán asszony teljesen alárendelt szerepet játszott csa- 
ládban, államban, munkaközösségben. Átélte mindazt a megaláztatást, amiben ré- 
sze polt az akkori japán asszonynak. A felszabadulás hirtelen jött és sok lelki 
válságot idéz elő. A teljes kialakulásig akar asszonytársai segitségére lenni, ugy 
érzi, szükség pan rá. Öntudatra segiti asszonytársait és megtanitja őket arra, 
hogy megállják helyüket az életben, amit eddig nem ismertek. Ha küldetését be- 
fejezte, eltünik. Hogy elkelne egynéhány ilyen okos, tapasztalt, önfeláldozó asz- 
szeny nálunk is. 

- Tengerbe dobálják az amerikai 

vámőröket a japán halászok. A Philip- 

pini szigetek főkormányzója, Frank 

Murphy elrendelte, hogy az egyik japán 

halászhajó legénységét fogják el, mett a 

japánok több büncselekményt követtek 

cl az amerikai vizeken. Motorcsónakon 

husz vámőr ment a japán halászhajóhoz, 

amelynek legényeége minden teketória 

nélkül a tengerbe dobálta a fedélzetre 

lépő amerikaiakat, azután pedig teljes 

gőzzel továbbállott a sziget partjai köze- 

léből. 
Meg akart halni a hütlen asszony 

miatt. Kolozsvárról jelentik: Lakatos 
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éves munkás szerda este fél tiz órakor 

marólug oldattal megmérgezte magát. A 

mentők a klinikára szállitották. Gyomor- 

mosás után annyira javult állapota, 

hogy hazabocsátották. Öngyilkosságá- 
nak okára vonatkozólag kijelentette: 
- Fiatal házas vagyok, imádom a fele- 
ségemet. Tudomásomra jutott, hogy 
megcsal. Ezt nem tudtam elviselni. 
- CSODATYUK. A Newyork He- 

rald Tribuna irja: Huidobro cuetza- 
lani (Mexikó) baromfitenyésztőnek 
háromlábu Plymouth Rock faju tyukja 
van, amely naponként két tojást to- 
jik. Az állatorvosok megállapitották, 
hogy a csodatyuknak két szive van, 
mindegyiknek müködése külön ész- 
lelhető. 
- Amerikában is sok az állástalan dip- 

lomás. A Michigan-állambeli Lansingban 
többezer okleveles tanitó van jelenleg ál- 
lás nélkül. Hogy valamiképpen megold- 
ják az állástalan diplomások problémá- 
ját, elhatározták, hogy ötszáz tanitót heti 
13 dolláros fizetéssel inségmunkára al- 
kalmazuak. Az igy alkalmazott tanitók 
azoknak adnak majd elsőévi kollégiumi 
oktatást. akik nem tudnak tandijat fi- 
zetni és nem járhatnak felsőbb iskolába. 

Az első Elektrokardiograi (szivárammé- 
rő) Brassóban. Dr. Kahána Ernő brassói bel- 
gyógyász (Kapu-utca 6.) rendelőjét egy mo- 
dern hordozható Elektrokardiograffal szerelte 
fel. Az Elektrokardiograf a sziv müködési ára- 

gatja. 

Imainak görbéit raizala tel s ezáltal a sziv 

" 

SCOTT ES RLACK. 

izomzatának legcsekélyebb elváltozásait is fel- 
fedi, azokat is, amelyek semmi más módszer- 
rel nem mutathatók ki. 

- Szálloda, süketnéma vendégek számá- 
ra,. A dietétikus konyhák és más speciális 
kiszolgálások után Washington városáé az 
érdem, hogy szállodát nyitott a mélyen 
tisztelt átutazó és megszállni kivánó sü- 
ketnéma közönség számára. A szálló sze- 
mélyzetét a leggondosabb kiképzéssel tet- 
ték kellemessé a hallani és beszélni nem 
tudó vendégek számára. Igy a pincéreket 
és szobalányokat tökéletesen megtanitot- 
ták a jelbeszédre. A kiszolgálás minden 
vonalon azzal a figyelemmel történik, ami 
egyenesen lebilincselő a siketnémák szá- 
mára. Igy a reggeli ébresztés nem kopog- 
tatással történik, természetesen, hanem a 
szolgálatkész szobacicus - ha még szürkül 
- kivülről lámpát gyujt a vendég szobá- 
jában, napsütésben pedig fehér papirszala- 
got dug be az ajtórészen és addig huzgálja 
azt fel-le migcsak az ébredező köszönetét 
nem fejezi ki a szives szolgálatért. Alkal- 
masint a legtetszetősebb módon: egy kidu- 
gott egydolláros alakjában. Amit nem is 
kell sokáig mozgatni. 

(") Élni akarunk. Dr Müller Vilmos könyvé- 
ről. Mindennapi életünknek talán nincs feszül- 
tebb, izgalmasabb és ünnepélyesebb jelenete, 
mint egy orvosi látogatás. Ez a különös 
feszültség akkor is ott vibrál a levegő- 
ben, ha az orvos egy egész „könnyü" 
beteget vizsgál meg. A beteg környezete sá- 
padtan és izgatottan lesi az orvos minden 
mozdulatát; ahogy megfogja a beteg pulzusát, 
ahogy a szivére hajol, ahogy a lélekzését hall- 

Ugy figyelik ünnepélyes csendben, 
mint egy titokzatos, csodálatos szertartást. 
Valami fojtott, láthatatlan és rettenetes küz- 

delem kezdődik abban a pillanatban. 
- Halál! - villan meg mindegyik eszmé- 

letében. Nem szólnak róla, még maguknak sem 
mondják csak eszükbe jutott. 

Ezért nem lehet letenni egy pillanatra sem 
ezt a könyvet. Müller Vilmos ennek az örökké 
duló harcnak néhány b mas és megrázó 
ütközetét gyüjtötte össze invvében - az 
ősembertől a világháboru 
adatokra rem támaszkodhatott, fantáziájával 
és logikájával „rekonstruálta" a történteket. 
Drámai feszültségü párbeszédekben elevene- 
dik mer az olvasó előtt a világtörténelem 
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Mranyér... és a foglalkozásunk 
Igen sokszor nagyon nehéz Problém, 

Foglalkozásunkat gyakorolnunk kell 

azonban a fájdalmak majdnem lehetet. 
lenné teszik. Meg lesz lepve, hogy milyen 
gyorsan megszabadulhat fájdalmaitól, 1 
a gyógyszertárban „Goedecke'-féle 

Anusol aranyérkunokai 
vásárol és ezeket előirás szerint felhas. 
nálja. Az anusolt az orvosok is mint tel. 

feltétlen hatására mindig számithatnak. 

nehány olvos1i bravurja, csodálatos mütétje 

beszédes forma annyira közel hozza az olva. 

izgalmát érezheti. 
Müller Vilmos könyve a középiskolai tör. 

ténelemtanitás egyik hibáját teszi jóvá. Eml. 
ket állit azoknak, akik a legtöbbet adták a 
emberiségnek és a legkevesebbet kaptak érto 
cserébe: az orvosoknak. 

jenkik fővárosa, nagy lendülettel 
egynémely kockázatos dologba belevágni, 

sebb forgalomra méretezte helyiségét, mint. 
hogy egyszerre nyolcadfélezren ülhessenek 
termeiben asztalhoz, vagyis szerényen szá: 

delhessenek, vagy vacsorázhassanak. E 
az óriási 
nyilt meg és ezt a jól csengő nevet viseli: 
International Casino. A roppant termek a 
tisztaságukon kivül egyébb szenzációkkal 
is várják a vendégeket, azzal, hogy ahány 
náció van, annyiféle sajátos konyhát ve. 
zetnek. Igy mindenki afféle jó „hazaival 
töltheti meg majd magát, vidor kedvvel. 

- Szörénymegyei hirek. Karánsebe. 
sen Bancu Zsófia és Sanculescu Dormu. 
ta asszonyokat az utcán, amint hazafelé 
tartottak, elgázolták Pascu István meg 
vadult lovai. A lovak valamitől meg 
ijedtek, megbokrosodtak, elrántották 
szekeret és a két rémült asszonyt let 
porták. A száguldó lovakat a falusial 
csak nehezen birták megfékezni. A 
asszonyokat sulyos belső sérülésekkel 
beszállitották a közkórházba. - Az Or 
sova melletti Toplecs állomás közelében 
a tolató mozdony halálra gázolta Bor 
cos Tanase tehénpásztort és egy tehe 
nét. A vizsgálat megindult a felelősség 
megállapitására. - Borbiró István lugos 
lakos, adósától, Stanescu Fülöptől tarto 
zása kiegyenlitését követelte. Stanescui 
az adósság visszafizetésének kérést 
annyira feldühitette, hogy a kezében le 
vő fürésszel Borbirót sulyosan megsebe 
sitette. Borbirót kórházba szállitották 
élet-halál közt lebeg. A tettest a rendőt 
ség letartóztatta. 

SZAVAK TEKINTÉLYE 

Egy párisi társaságban Maurice Don 
nay, a neves iró, arról beszélt, hog! 
bizonyos szavaknak milyen nagy a t 
kintélyük. 
- Például - mondotta - itt van e 

a szó: intellektuális. Abban a pill 
natban, amint egy politikai párt az „in 
tellektuális elemeket óhajtja mes 
nyerni, az összes ostobák csatlako? 
nak. ; 

A modern gyermeknevelés kézikönyvel 
Székely Béla a Te gyereked c. könyvében i 
bogy nincs rossz gyermek és nincsen butt 
gyermek! Minden ép és egészséges gyerme 
jónak, okosnak születik. Ha mégis rossz 16s 
lélekben, szellemben más, ugy ez a nevelés 
bája. Ez a könyv a csecsemőkortól kezdve 
nit. Szülőknek, nevelőknek, szakembereküek 
nélkülözhetetlen. Ára csak 54 lej. Kapható 
Brassói Lapok könyvosztályában, 

Beélrenyheség és Kinzó főlájások, a m 
és az epeutak bántalmai, bélhi 
rut, aranyeres bajok és a végbél 
dései esetén a természetes „Ferenc J02 
keserüviz gyorsan és biztosan megszünteti 
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Ahol történelmi 

hasiszervek pangását. 

OROSZLÁNOK KÖZÉ ESETTT 
EJTŐőERNYŐJÉVEL EGY PILÓTA 

Chessingtonban egy Ben Thuri 
nevü pilóta ejtőernyővel szállt le 1 
pülőgépéről, s ijedten vette ÉS 
ogy éppen egy oroszlánketrec tak 

fog földet érni. A ketrecben két ha 
mas oroszlán volt s mikor a Pátá 
csakugyan a ketrecre zuhant, minő 
állat a lábai után kezdett kapkodi 
Szerencsére nem érték el a megfe ze 
embert, aki sietve hagyta el a Vé 
delmes helyet 

jesen megbizható szert ismerik, amelynek 

és életmentő szérumának felfedezése. A pár. 

sóhoz ezeket, a különben is érdekes jelenete. 
ket, hogy az olvasó valósággal a szemtan 

- Mammut-étterem nyilt Newyorkban, 
Valóban nem vitatható, hogy Newyork, 

szokott 

Nos, ugyancsak nagyvonaluságra vall az 
az uj vendéglői gründolás, amely nem ki. 

mitva, négy turnusban, harmincezren ebé. 

étterem a Brooklyn-negyedben 
dik 
Ro: 
seb 
szil 
áru 
zön 

Mé 
ven 
mil 
cse. 
erő 
nj 
fej



sz. 

tel. 
lek 

étje 

jár. 
Iva. 

ete. 

tör. 

mlé. 

érte 
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vVáratlanul leállították a 
küllőldi fajánszcsempék 

behozatalát 
Bukarest, október 26. 

Bokarestben és általában egész Romá- 
piában talán egyetlen évben sem volt 
annyi uj épitkezés, mint ezen a nyáron 

és az építőanyagogyárak, valamint a ke- 
teskedők óriási forgalmat csináltak. A 
modern épitkezéseknél igen nagy sze- 

rephez jutott a fajánszcsempe, amelyet 
főle az egészségügyi berendezéseknél 
kezdenek általánosan alkalmazni. Ebben 
a cikkben Románia egészen kivételes 
mennyiségeket importált, miután belföl- 
dön a finomabb árut nem állitják elő. A 
legtöbb árut Csehszlovákiából, Magyar- 
országból, Németországból és Auszíriá- 
ból hozták be és az ottani gyárak romá- 
niai képviselői kitünő üzleteket csinál- 

k. 
a az üzlet most váratlanul megakadt. 
Már a legutóbbi importengedélyek kia- 

dásakor a kontingentálási bizottság csak 
egészen jelentéktelen mennyiségek be- 
hozatalát engedélyezte, sőt az aradi 
AÁndrényi-céget,. amely többizben is tett 
kisérletet arra, hogy a pécsi Zsolnay- 
gyártól hozhasson be fajánszcsempét, 
mindannyiszor elutasitották. Az érde- 
kelt importcégek, amelyek az épitkezők 
állandó ostroma alatt állottak, a végén 
tudták csak meg, hogy miért nem enge- 
dik be ujabban a külföldi fajánszárut. ! 
Romániában van ugyanis két-három ki- 
sebb és ujkeletü kerámiai gyár, amely 
szintén gyárt csempét, csakhogy ez az 
áru kizárólag kályhák épitésére és kö- 
zönséges burkolatmunkákra alkalmas. 
Mégis ezeknek a vállalatoknak az inter- 
venciójára a kontingentálási bizottság a 
minmumra korlátozta a finom külföldi 

csempe behozatalát. Az emiatt beállott 
erős áruhiány következtében igen sok 
uj épitkezést nem lehetett idejében be- 
fejezni. 

A temesvári Gyapjuipar 
Rt. 50 százalékkal! na- 
gyobbitja a ionódáját 
A beltöldi piac ellátásán kivül 
a gyár exportra is akar dolgozni 

Bukarest, október 26 
A kontingentálási rezsim pártfogása 

alatt a belföldi ipar óriási fejlődésen 
ment keresztül, amint azt különösen a 
bukaresti kiállitáson lehetett megállapi- 
tani. Ebből a konjunkturából talán el- 
sősorban a beföldi textil par vette ki a 
részét, amely olyan tökéletességi fokot 
ért el, hogy minőségileg és az áruk vál- 
tozatossága tekintetében teljesen fedezi 
a belföldi fogyasztás szükségleteit, ha 
mennyiségileg még nem is. Ennek a fej- 
lődési folyamatnak legjellegzetesebb 
épvselője a temesvári Gyapjuipar rt. 
Ez a vállalat, amely főként női szövet- 

árukban specializálta magát, a kontin- 
gentálási a konjunktura eredményéből 
nag yszabásu üzembővitési programot 
alósitott meg, amelynek betetőzése a 

gyár pamutfonódájának óriási arányu 
ővitése lesz. 

r Z üzembővités révén a Gyapjuipar onalüzeme 50 százalékkal fokozza a 
apacitását, azonkivül pedig teljesen uj 
onek beállitásával áttér a legfinomabb 
onalak előállitására, Amelyeket Euró- 
Hban eddig csak három gyár állitott elő 
szlova eországban, Ausztriában és Cseh- 
sége. Aban. Az üzembővitéshez szük- 
engez] épek behozatalát a kormány már 
is érke yezte és rövdesen a gépek meg 
egitznek az országba. Az uj gépek 
A egé el a Gyapjuipar rt. nemcsak 
jutobali pelföldi. piacot lesz képes gyap- 
ezked al ellátni, hanem be akar ren- 

Gyepjuti exportra is. Hir szerint a 
jön alulpar már 1055 februárjában ki is 

Z uj fonalgyártmányaival. 

Bukaresii kiadób6iva- 
lalunk októhber 26- an 
et Selyiségbe kölföü- 
é.. a Calea Mosilor 
kad BdulDomnitfeisar- 
adn epüli uj bázs II. 
Belefére. Posfíacim: 

C 

r59. 

évben a névértéken felül 300 lejes 

MiBocsárÁ 
1. Nyilvános aláirás utján lej 1000.- 

mévértékü kötvények bocsáttatnak ki 
kötvényenként 880.- lejes árban. 
A lejegyzett kötvények egyszerre, az 

aláirással egyidejüleg fizetendők ki 1934 
november 5-30 között. 

2. A bef zetendő összeg egy része az 
állam által kibocsátott régi járadékpa- 
pirokkal is kiegyenlithető az aláirási 
iven feltüntetett kurzuson. A járadékpa- 
pirokkal történő fizetés a jegyzés név- 
értékének 20 '/0át nem haladhatja meg. 

3. Az 1000 lejes kötvény évi 4 és fél 
0/0-os kamatot hajt, amelynek fele junius 

m. . 

Pénzüoyminisztérium 
.................... 

(Kivonal) 

1-én, fele decemberben kerül kifizetés- 
re, az első kifizetés 1955 junius 1-én tör- 
tén k. 

4. A kötvényeket 40 év alatt, évenként 
négyszeri sorshuzás utján váltják vissza: 
február 1-én és május 1-én a junius 1-én 
törlesztendő kötvényekkel, augusztus 
1-én és november 1-én pedig a követke- 
ző december 1-én törlesztendő kötvé- 
nyeket sorsolják ki. Az első sorshuzás 
19535 évi február 1-én történik. 

5. A lejegyzett kölcsöntőke minden 
teljes egy millárdjából nagy prémiumok- ; 
kal visszaváltanak az első évben: 

1 kötvény 3.000 000 leiijel azaz 3,000 000 
2 " egyenként 1,000 000 ,, 2.000 000 
4 " 500 000 " 2,000 000 
A . 250.000 . 1,000 000 
46 , 100. 000 , . A4600 000 
57 kötvényt 

prémiummal váltanak vissza. 

A következő években visszaváltandó 
kötvények száma 100.000 lejenként egy 
kötvénnyel csökken évenként. 

6. A fennmaradó kötvényeket minden 
ju- 

1 

Összesen 12.600 000 lej. 

talékkal váltják vissza és pedig: 
az 1000 lejes cimleteket 1200 lejért 

2000 48 2 400 9 
„ 5000 , 6000 , 
a 10000 ,, 12000 , 
„ 20000 ,, 24.600 , 

e 

ÉL ü Hlü Átalányban szerctnék üizctnl a malm 
a torgalmi adót és bélycáilietékeket 

Mz 1934. évi 4 és fél százalékos „Országfejlesztési Kölcsön" 

SI PROSPEKTUSA 
váltják vissza. 

z. A kamatokat és amortizációkat 
stabilizált lejben fizeti ki az állam, a lej 
10 miligramm 0.900 finomságu arany ér- 
tékének felel meg. 

8. Az esedékessé vált szelvényeket, 
valamint a kisorsolt kötvényeket kész- 
pénz gyanánt fogadják el az összes köz- 
pénztárak. 

9. A kölcsön egész ideje alatt sem a 
kamatok összegéből, sem a kötvények 
visszaváltási értékéből nem vonnak le 
semmit, tehát ezek az összegek minden- 
féle adó és illeték alól mentesek. 
A kötvények mentesek továbbá az örö- 

kösödési, ajándékozási és házassági szer- 
ződések adói, illetve illetékei alól. 

10. A kötvények lombardirozhatók és 
azokat garanciákul és ovadékul elfo- 
gadják. 
11. Jegyzések eszközölhetők az alábbi 

helyeken: 
Nemzeti Bank és összes fiókjai, 
Postatakarékpénztár, 
az összes postahivatalok, 
valamennyi közpénztár és 

a megfelelő időben megállapitott pénzin- 
tézetek. 

jegyzet: Részletes felvilágositások a 
kibocsátási prospektusban találhatók. 

Nézeteltérések a nagy- és kismalmok között 
Temesvár, október 26 

A temesvári malmosok körében a köz- 
vetett adók és illetékek pausalirozásá- 
nak gondolata forr. A regát. malmok ha- 
sonló akcióról hallva, nemrégiben a 
Prochaska malomban összehivták a nagy 
és középm.aalmok gyülését s előadták, 
hogy a forgalmi adó és bélyegilletékek 
rengeteg formaságot követelnek meg, 
a pénzügyi ellenőrző szervek esetleges 
s kanériáiról nem is szólva. Egy szállit- 
mányhoz mintegy tucatnyi bordero és 
kimutatás szükséges. A malmok nem is 
arra törekszenek, hogy a terheket le- 
szállitsák, csak a rengeteg adminisztrá- 
ciót akarják megtakaritani 

érhetett A terv azonban még nem 
odáig, hogy törvényjavaslat formájában 
a kormány elé terjeszthessék, mert a 
malmosok körében nézeteltérések me- 
rültek fel. A kismalmok, amelyek tul- 
nyomó részben vámőrléssel és nem ke- 
reskedelmi őrléssel foglalkoznak, tilta- 
koznak az ellen, hogy az átalányban ki- 
szabott adó - ahogy az akció kezde- 
ményezői az egyenletes adóelosztásra hi- 
vatkozva tervezik - a vámőrlésre is ki- 
terjedjen, amely eddig tudvalevőleg 
mentes volt a forgalmi adó alól. Ezt a 
nagynehezen megszerzett jogot - ugy- 
mond - nem szabad feladni. Felmerült 
az a kifogás is, hogy az átalány - ame- 
lyet mnden malomra egy bizottság által 
megállapitandó termelési kapacitás ará- 
nyában vetnének ki - csak kiélesitené 
a konkurrenciát. Minden malom igye- 
kezne termelési képességét a végsőkig 
kihasználni és ez még jobban lerontaná 
a malmok helyzetét. 

A nagymalmok és a középmalmok jó- 
része azonban az átalány mellett van. 

Ha pedig akár a malmosok nem tudná- 
nak megegvezésre jutni akár a kormány 
visszautasitaná a pausálé gondolatát, 

legalább azt akarják keresztülvinni, 
hogy a forgalmi adót, a számlabélye- 
get és egyéb bélyegilletékeket egye- 
sitsék és egyetlen speciális bélyeg for- 
májában róhassák le minden szállit- 
mánynáll. í 

kát és kellemetlenséget 
Ezzel is rengeteg adminisztrációs mun- 

takaritanáunak 
meg. 

A kincstári ellenőrzés is óriási mérték- 
ben leegyszerüsödne. Ezesetben termé- 
szetesen szóba sem kerülne, hogy az 
ugynevezett vámőrlést (a parasztok sa- 
ját használatára szánt gabonájának őr- 

lése) elveszitse eddig élvezett adómen- 
tességét. 

A malomszindikátus központja amely 
Temesváron van, a közeljövőben gyü- 
lésre hivja össze az erdélyi és bánsági 
malmokat, hogy az országos vonatkozá- 
su kérdésben döntsenek. A gyülést 
Aradra tervezik. 

Az árlejtési rendelkezések mellő- 
zésével történt közszállitásokért nem 

lehet kártéritést követelni 
A bukaresti Semmitőszék elvi jelentőségü itélete 
egy kolozsvári gabonakereskedő és a hadügyi 

kincstár félmilliós perében 

Bukarest, október 26 
Rendkivül érdekes elvi jelentőségü 

jogi döntést hozott a Semmitőszék egy 
olyan kereskedelmi perben, ahol az ál- 
lam volt a felperes. Fölösleges ismétlés 
volna felemliteni azt a rendszerré vált 
szokást az állami és közszállitási árlej- 
téseken, hogy meghivnak egy csomó cé- 
get, beadatják velük az ajánlatot és a 
szóbanforgó közhatóság más cégtől szer- 
zi be az árut, amely nem is vett részt az 
árlejtésen. A jelen esetben forditva 
történt. Mihály Ferenc kolozsvári ke- 
reskedő 20 vagon zabot adott el a had- 
seregnek, amelyet azonban a kikötött 
időben nem szállitott le. A hadsereg er- 
re a szükségelt zabot más cégeknél sze- 
rezte be, de magasabb árak mellett és a 
kolozsvári kereskedő ellen késedelmes 
szállitásból eredő kár cimén 500.000 lejre 
beperelte. 
A kolozsvári törvényszéken Mihály 

Ferenc azzal védekezett, hogy nem volt 
köteles az árut leszáll tani, mert az ár- 
lejtés, amelyen az ő ajánlatát fogadták 
el, nem volt szabályszerüen meghirdet- 

ve, azonkivül pedig az árlejtés eredmé- 
nyét a minisztertanács még nem hagyta 
jóvá, tehát az annak alapján létrejött 
üzletkötés sem lépett még érvénybe. Ezt 
az érvelést azonban a biróság nem fo- 
gadta el és döntésében kimondotta, hogy 
Mihály Ferenc indokolását csak a káro- 
sult fél, az államkincstár hozhatná fel, 
ha történetesen nem vette volna át a 
megvett árut. A törvényszék marasztaló 
itélete ellen a kolozsvári kereskedő a 
táblához fellebbezett, amely az elsőfo- 
ku biróság döntését megsemmisitette és 
az államot követelésével elutasitotta. A 
kincstár felfolyamodása révén került az 
ügy most a Semmitőszék elé, amely ki- 
mondotta, hogy az árlejtésre vonatkozó 
törvényes rendelkezések közjogi jelle- 
güek és azokra mindkét szerződő fél 
eredményesen hivatkozhat, vagyis az 
árlejtés alapján létrejött szerződést 
nemcsak a szállitó cég köteles betartani, 
vagy megtámadni, hanem az érdekelt 
közhatóságnak is. Ezen az alapon a had- 
ügyi kincstárt végérvényesen elutasitot- 
ták a kártéritési igényével.



SZERKESZTETTE: 

*vis 
Ezt a furcsa elnevezésü nagyközséget 

mindnyájan a földrajzból ismertük már 
meg, ahol utána rögtön és közvetlenül ez 
a meghatározás állott: Erdély egyik leg- 
jelentősebb vasuti gócpontja. 

Hát lássuk közelebbről ezt a nevezetes- 
séget.: 

Főovárosi méretü állomása után azt hin- 
mné az ember, hogy Tövisen rendezett ut- 
cákat és jelentős épületeket talál. 

Ehelyett az idegen nyakig elmerülhet 

a sárban, ha péletlenül esős időt fog ki 
Töpisen és rendezetlenül elhelyezett há- 
zai egyáltalán nem keltenek kellemes be- 
nyomást 

Vajjon miért helyezlék ebbe a sáros, 
jelentéktelen fészekbe annak idején a 
vasuti gócpontot, ahonnan három irány- 
ban ágaznak el a ponatok - hördülhe- 
tünk fel jogosan és kioáncsian. 

Vajjon mi késztette annak idején a 
pasuligazgatóságot arra, milyen balkezes 
politika szüleménye polt az, hogy ebben 
az eldugott erdélyi sárfészekben egyuttal 
eltemettek minden idegenforgalmi lehe- 
tőséget, amelyet ennek a községnek a 
vasuti gócpont kölcsönözhetett oolna. 

A oálasz olyan groteszk és tragikomi- 
kus, hogy az ember nem is igen hinné el. 
ha nem tanuskodnának arról komoly fel- 
jegyzések a gyulafehérovári városháza po- 
ros irattárában. 

'szerint mintegy ötven évbpel ezelőtt, 
amikor a opvasutigazgatóság mindenhol ki- 
bővitelte és modernizálta vasutovonalait, 
a mostani jelentős gócpontot eredetileg 
nem Töpvisen, hanem Gyulafehérváron 
akarták elhelyezni. 

Erről az elhatározásról természetesen 
annak idején, annak rendje és módja 
szerint értesitették a bölcs gyulafehérvári 
városatyákat, akik azonban erősen elszo- 
morodtak, amikor erről a teroről értesül- 
tek. 

És gyorsan rendkivüli ülést is hiotak 
össze ebben a tárgyban, amelyben kellő 
vosszalással vették tudomásul, hogy a 
npasuligazgatóság a város terhére ilyen 
kellemetlen terveket akar keresztülvinni. 

Mert hiszen, - mondották a kétségte- 
lenül bölcs városatyák - ha a pasuti góc 
pontot nálunk helyezik el, akkor megdrá- 
gulnak az élelmiszerek, megdrágul főleg 
a tojás, már pedig a lakosság érdekeit 
nem szabad opoeszélyeztetni. 

És a gyulafehérvári városi tanács, mint 
ahogy ezt a meglepő iratok igazolják, ud- 
nariasan bár, de erőteljes átiratot intézett 
a pasutigazgatósághoz, amelyben vissza- 
ufasitotta. a megtisztelő ajánlatot, a tojás 
drágaságára való hioatkozással. 

Az illetékesek biztosan jól mulattak az 
átiraton, amely egy soha pissza nem térő 
idegenforgalmi és fellendülési lehetőséget 
mulasztott el Gyulafehérvárnak és kény- 
velen-kelletlen, Tövisre helyezték a vasuti 
gócpontot. 

Most pedig utólag egy megálapitással 
tartozunk 

A gyulafehérvári városi tanács indo- 
kolása a jelenlegi helyzetben teljesen 
helytállól 

Tővisnek ugyanis, ennek a jelentékte- 
len nagyközségnek, semmiféle idegenfor- 
galmi lehetőséget nem nyujt oasuti je- 
lentősége, azért, mert egy olyan utas sem 
akad, aki a várakozási idejét a nagyköz- 
ségben és nem az állomási étteremben 
töltené el, érthető okokból. 

Viszont a vasuti személyzet szükségle- 
dei annyira megdrágitották tényleg a köz- 
ség közszükségleti és élelmezési cikkeit, 
10gy 
mna Töpisen sokkal nagyobb a drága- 

ság, mint például Kolozsoáron, 
bármelyik nagyobb erdélyi párosban. 

Töpis lakossága most azért busul, hogy 
niért nem akadtak ebben a községben is 
olyan előrelátó és okos párosatyák, mint 
Gyulafehérváron. 

Gyulafehérvár lakossága oiszont az el- 
szalasztott és soha pissza nem térő alkal- 
mat siratja. 

Töpis tehát nem sok örömöt okoz benn- 
szülött lakósainak sem és káromkodoa 
emlegetik az utasok is, akiknek órákat 
Kell eltöltleniök olykor-olykor állomá- 
sán... 
Ez töpbis nyers és kidolgozatlan kereszt 

metszetben... 

pagy 

s s I 

Ime az erdélyi nagyközség tipusa, amely- 
nek berendezése, politikai és társadalmi szer- 
vezettsége mintául szolgálhatna bármely er- 
délyi nagyközségnek. 

A LAKÓSSÁG ÉS SZÁMARÁNYA: 

Tövisen a magyar impérium alatt is a ro- 
mánság volt többségben. Ebben a nagyköz- 
ségben akkor is kisebbség volt a magyarság. 
És ezért nem érezteti senki a tövisi ma- 

gyar kisebbségekkel a hatóságok közül ennek 
a fogalomnak a szenvedő gyakorlatát. 

Ezért van az, hogy a tövisi magyarság - 
felvilágosításaink szerint - semmivel sem 
érzi rosszabbul magát most, mint azelőtt. 
Mint fentebb emlitettük, ok a számarány, 

amely ezeket a számokat mutatja: Tövis la- 

kossága mintegy 4300-4500 lélekre tehető és 

a lakosságnak csak 25 százaléka kisebbségi, 

mig a község háromnegyedét a románság te- 
majdnem teljes egé- 

„hin- 
szi, amely politikailag 
szében a nemzeti-parasztpárt batalmas 
terland"-ját jelenti ezen a vidéken. 
Nem is csoda.. 
Valamikor ebben a községben és ebben a 

kerületben lépett fel Maniu képviselőjelöltnek 
és egyszer ennek a községnek a szavazatai 
juttaták be Vajdát a magyar parlamentbe. 
A nemzeti-prasztpárt azóta is bizalommal 

jöhet ebbe a kerületbe a voksokert, melyek 
bőven hullanak a választási urnákba. 
A hatóságok fejei is emberségesen és meg- 

értően bánnak a kisebbségekkel. Fel kell je- 
gyezni nevüket azért, mert ritka példányok 
az erdélyi községek vidéki kiskirályai kö- 

zött. 

A főszolgabiró: Barluti görög keleti pap, aki 
előbbi foglalkozásához hüen, emberséges és 
megértő maradt. A titkárja viszont Pop Va- 
sile, aki szintén hozzáférhető a kisebbségek 
kérései számára is. 

FELEKEZETI ÉLET TÖVISEN 

Tulajdonképen nem regisztrálni kellene azt, 
az erdélyi községekben mind sürübben meg- 
ismétlődő sajnálatos állapotot, amely a fele- 
kezetek életében mutatkozik, hanem valami 
tanáccsal, irral kellene szolgálni, amely meg- 
váltóztassa ezt az áldatlan állapotot, még mi- 
előtt a felekezetek közötti egyenetlenkedés a 
népegységet veszélyeztetné. 
Ime a tövisi sajátos helyzet: 
Az 1200 lélekre tehető kisebbségi lakosság 

a következőképen oszlik meg: 600-650 refor- 
mátus, 300-850 katholikus és a fennmaradó 
200-250 zsidó felekezetü. 
Joggal hihetné az ember, hogy a nagy több- 

ségben mutatkozó románság közé beékelt ki- 
sebbségiek példás 
ködve dolgoznak 
érdekében. 
Ehelyett azonban az a tény, hogy 

a két legnagyobb felekezet hivei, a 
katholikusok és reformátusok között 
legalább is olyan ellentétek vannak, 
mintha két ellenséges felekezetről 

lenne szó. 

egyetértésben, közremü- 
egyházaik és felekezeteik 

És ebben a helyzetben nem a hivek okoz- 
zák ezt az áldatlan állapotot. A tövisi refor- 
mátus pap Nagy Ferenc, mintegy husz éve 
áll a tövisi református egyházközség élén. Ál- 
talánosságban szeretik és becsülik. 

19 évig a legpéldásabb felekezeti egyetér- 
tés is uralkodott a nagyközségben. Egy év- 
vel ezelőtt azonban uj egyházi vezetőt ka- 
pott a katholikus egyházközség, aki vallás- 
szeretetében és jóindulatában azonban tulzott 
eszközöket engedett meg magának, ami a 
két felekezet közötti jóviszony róvására 
ment. 

Az uj katholikus pap, amikor Tö- 
visen megkezdte müködését, ujra es- 
kette azokat a vegyes házasságokat 
kötött párokat, akiket a református 
pap adott össze a református egyház 

előirásai szerint. 
15-20 éves házasok álltak ismét az oltár elé 
és most talán bizton meg van győződve ar- 
ról, hogy addigi házasságuk egyházi szem- 
pontból semmis. 

Ettől eltekintve is 

a tövisi katholikus egyháztő óva inti 
hiveit, hogy a református hivekkel 
bármely közösségbe is lépjenek. 

A tövisi áldatlan állapotok, amelyek a ki- 
sebbségi egyetértés és összetartás sirját fog- 
ják rövidesen érthető okokból megásni, sür- 
gősen segiteni kell. 

A két egyházfő felettes hatóságainak sür- 
gősen vizsgálatot kell inditani ebben az ügy- 
ben és meg kell találniok azt a helyes módot, 
amelyen a nem létező ellentétek elsimithatók 
lesznek. 

Sajnos, mi kisebbségiek nem vagyunk ab- 
ban a kényelmes helyzetben, hogy lemondhat- 
nánk egymás meghacsüléséről. 

TÁRSADALMI ELET 

Tövis társadalmi élete az egyes felekezetek 
egyesületeinek müködésében nyilvánul meg. 
A legnépesebb tövisi egyházközség, a re- 

formátus egyház, három egyesületben tömö- 

riti hiveit. 
A református Nőszövetség, amelynek 385 

tagja van, a pap feleségének Nagy Ferencz- 
nének vezetése alatt végez egyházi szeretet- 
munkát és kulturális müködést, a református 
férfiszővetséget, amelynek mintegy 40 tagja 
van Mészáros Dániel vezeti. A két szövetség 
munkájából élénk részt kér a református le- 
ány- és fiuszövetség is, nemkülönben a ve- 
gyes dalárda, amely 40 tagjával Veress Zol- 
tán tanitó irányitása mellett, már értékes he- 
lyezéseket ért el az egyes vidéki dalosverse- 
nyeken. 

A református egyesületeken kivül a katho- 
likus egyesületek és a zsidó nőegylet mükö- 
dik szintén a szeretet-munka és a kultura 
jegyében. 

A református és katholikus egyház egy-egy 
elimi iskolát tart fenn, amelynek növendékei 
főleg a vasutasok gyermekeiből rekrutálód- 
nak. 
Igen megneheziti azonban ezeknek az is- 

koláknak a müködését az a körülmény, hogy 
a tövisi jelenlegi időközi bizottság, amelybe 
egy magyar tanácsost sem vettek fel, aki a 
magyarság érdekeit megfelelő módon képvi- 
selhette volna, 

BENCZEL BÉLA 

egyáltalán nem folyósitotta az egy. 
házak számára az őket megillető egy. 

házi segélyt és az u. n. 140/0-Os is- 
kolai segélyt. 

Az indoklás ebben az évben kézzelfogható, Az 
iskolai segélyt a meglevő állami iskola reng. 
behozására kellett forditani. Mi lesz azonba, 

a jövő évben a kifogás, amellyel a tövisi 
egyházakat őket megillető jogaikból kisemmi. 
zik? 
A Magyar Pártnak is van tagozata Tövisen 

azonban csak papiron. Elnöke lovag Vinceny 
Miksa földbirtokos a napokban halt meg 
igy helye még betöltetlen. A tagozat alelnöke 
Magos Lajos kerekes. 
A tövisi magyarpárti tagozat 

ritkozik, a képviselőválasztások alkalmáva] 
Sulya azért nincsen, mert tagjai vasutasok. 

ból kerülnek ki, akik azonban még a közsé 
közigazgatási ügyeiben sem vehetnek részt, 
Egy legutóbbi községi választáson ugyanis a 
magyarság külön listával ment a választi 
sokba és a vasutasok szavazatai révén mer. 
lepő helyezést és sikert aratott. ' 
Az eredmény, mely nem sokáig késett, 

következő volt: 

mintegy tiz magyar vasutast dobáltak 
szét az óÓkirályság különböző kisebb 

helyiségeibe. 

Azóta a vasutasok nem választanak T. 

TÖVISI ABLAK 
umm 

A tövisi főutcán érdekes látványoss ágra hioják fel a figyelmemet. Még a ró. 
maiak korából maradt meg Tövis különle gessége, a „vesszőztető oszlop" és a kőből 
levő pékának megfelelő mérték, amelyben a gabonát mérték. 

Két szimbólum . . . A vesszőztető oszlop, amely az akkori erkölcstelensége. 
ket bélyegezte meg és a véka, amely az akkori kalmár mérőeszközéül szolgált, 

Az erkölcs és az üzlet találkozása a tövisi főutcán.. " 
Milyen groteszk párositása ennek a két fogalomnak, amely azóta is, a ró 

maiak kora óta is állandóan kisért az ember életében. : 
Azóta is üzlet az erkölcs és azóta is erkölcsös sok erkölcstelen üzlet. 

vVajjon milyen különleges elgondolás játszoatt közre, hogy ez a két ókori szim- 
bólum, amely ma is frissen hat, egymás mellett kapott otthont a kis erdélyi köz- 

TövVisi 

Élénk gabona- és gyümölcsforgalma 
van ennek a nagyközségnek, ami annál 
is érthetőbb, mert mintegy husz közelben 
levő község értékesiti itt gabona- és gyü- 
mölcstermékeit. 

Hires Tövis szőlővidéke is, amely a leg 
jobb minőségü borokat szállitja Erdély- 
neck és az Ókirályságnak. 
Ennek a forgalomnak tulajdonitható 

az, hogy a tövisi kereskedők és iparosok 
nem panaszkonak. Azok, akik itt hosz- 
szabb ideje laknak és nem tekintették 
ezt a nagyközséget csak rövid átszálló- 
nak, meg is találták számitásaikat. És 
még jobban éreznék magukat itt, ha nem 
vegzálnák őket olyan könyörtelenül a 
magasan kivetett adókkal. 

Ezen az állandóan megismétlődő erdé- 
lyi epeciális bajon azonban nem lehet se- 
giteni és ezért hiába töprengünk rajta.. ] 

sóg főulcáján, ahol már észre sem ves 

enyomások 
néhány mondatban: 

zik és 

Tövisnek két temploma van. A refor- 
mátus és katolikus egyházi tudósok év 
századok óta azon veszekednek, hogy 
vajjon melyiket alapitotta Hunyadi J 
nos a kettő közül, akkor, amikor a dia 
dalmas szentimrei csatából visszatért. 
Nemrégen aztán egy békés és kiegyez 

tető megoldást talált az egyik történettu" 
dós. Kideritette, hogy mindkét templ- 
mot a diadalmas hadvezér alapitott, 
egyiket a katolikus szerzetesek, mig mé- 
sikat a református hivek számára. 
A tövisi magyarság a Magyar Kaszinóő 

ban szórakozik, amely Mészáros Dánie 
kereskedő irányitása mellett dolgozik 
Iatvan tagja van és öt év óta, amióta 

sikerült jogi szemilyéségét ; 
szép s gazdag könyvtárával házagpotló 
szerpet tölt be a nagyközség kulturális 
életében. Ezenkivül télen jól sikerült jó 
tékonycélu estélyeket is rendez. 

Tövisi mérleg: 
20 év alatt egy gyilkosság 
Banális és sablonos kérdés, különösen 

egy ilyen unalmas kis fészekben, mint 
amilyen Tövis, szenzációk, élmények 
után kutatni és érdeklődni. 
A felelet mindig rezignált, unalmas: 
Itt, kérem, hónapszámra, mondhatni 

évszámra nem történik semmi, ami ujság- 
ba kerülne. 
A tövisi szenzációk mérlege azonban 

az eddigieknél is kedvezőbb. Tövisen, eb- 
ben a majdnem ötezres lakosságu erdélvi 
nagyközségben a legutóbbi 20 év alatt 
összesen egy szenzáció történt. 
Egy bankigazgatót lőtt le a szolgája, 

amelyre még most is emlékeznek és 
amelyről még most is beszélnek, azok is, 
akik akkor éltek és azok is, akik csak 
utólag hallották a nagy eseményt. 
Husz ép alatt egy gyilkosság: irigylés- 

ramáltó. boldog mérleg.., 

A világhiro 
Charles Baudovuin 

genfi egyetemi tanár könyvének 
magvuar kiadása! 

Az önfegyelmezés 
müvészete 

Guakorlati tanácsokkkal és utbaigazitások 
kal segitségére sietünk ezen könyv utján az 

OLVASONAK. : 
A tartalomjeguzékből: Előszót irta Df 
Völgyuecsu Ferenc törv. főo-vos. Akarat 
nevelés - Buddbizmus - A nagyu bő 
cselők - Ertelmi gyógyitás - Lelki gyógy 
mód - A hipnótikus szuggesztió - sz 
szerü meggyőzés - Pszuchoanalizis 

nszuggesztió, stb, stb. 

Ára csak 90 lej. 
Kapható: 

A Erasséi Lapok Könyvosztályában 

csak a magyar szavazatok összeszedésére szo. 

a7 

szótllanul mennek el mellettük... 

kiharcolni 

Brassó, Kapu-utca 58-58. 
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Pesti levél 

Aki magyar ember, pláne vidéki, - hosszabb 

m0e éségeiről és fejlődéséről csak a beenge. 
0s ujságok hiradásaiból értesül, tulzottnak 

. ett nvencionálisnak találja a. Pestet látogató 

; enek elragadtatott áradozásait. De ha jó- 

der ugy hozza, hogy mondjuk egy este maga 

10r gérkezik valamelyik pályaudvarra, hol- 

nát "ebtiben elhelyezi egyik alkalmas pen. 
an és azonnyomban kiszalad a körutakra, 

Aeibangó kávéházak, cikkázó fényreklámok. 
x 

az keresztül az ezernyi villanyfénnyel kivert 
. 2 . . . VW ára. valami édes megind ulás üti le a lábá- a . Budára, nisztere és helyettes elnöke volt, a mar- 

valami boldog és mámoros gyöngeség fog- 

el és ez mindvégig igy marad. De a zsi- 
ngó kávéház, a fényreklám, a dus kirakat. 

ól 

ja 
Pő 
4 zsufolt villamosok és száguldó aurók csak 

elületes külsőségeknek számitanak ha napfé 

aves délidőben átmegy Budára és órák hosszat 

polyong a Bástya-sétányon, a patriarkális, 
szta, régi házak között, ahol ápoit virágcse- 

zepek állanak az ablakokban és zongoraszó 

ballatazik a fehér függönyök mögül. Lenn a 
nagyoldalban hipermodern villák állanak suja 

ökoretekkel és napsütött balkónokkal, de a kollégánk?.. 
Bástya-sétányról átmenve a Nőegylaet-utcán, a 

Hat uralkhodót, 
hkéft királynét, 
három írónözököst, 

nem volt Budapesten és a magyar fővá- tizennégy miniszterelnököt e. 

9. oldal 

MIKESsS IMRPRE 
............. 

PÁRIS! RIPORTJA 

ÖLTEK MEG A MERÉNYLŐK 1900 OTA 
ag kirakatok tájékára, vagy átnéz a PDu- 

Páris, október 26. 

A kövér Chéron, aki a minap kibukott 

a kormányból, amelynek igazságügymi- 

seillei rémdráma egyetlen komikus áldo- 
zata. Már ahogyan mennie kellett, az is 

rendkivüli. Pétain marsall, a hadügymi- 
niszter, akinek éppen akkora a tekinté- 
lye, mint ahány ember pusztult el Ver- 

dunnél, a minisztertanács kellős közepén 
felállott és mutatóujját Chéron felé sze- 
gezte: 

égi Russwuran cukrászda előtt, a kis budai 

őtérre, a 18-ik századba jut el egyszerre s ez 

„ váltakozása hipermodernnek s réginek, vi- 

jékiességnek és monumentálisnak, okozza azt, 
gy becsipettnek érzi magát, mintha könnyü 
ezsgőt ivott volna. Az idegen, aki kihajiik a 
falászbástya árkádja alól s a hidak, parkok, 
egyek, templomok s a folyó dekorációjával ha valóban ő követte el a hibát, hancm 

calóban el lehet ragadtatva s éppen ez a hely azok a felelősek, akik ahelyett, hogy meg 
megpillantja ezt a lüktető és növekvő várost, 

dkalmas rá, hogy elgondolkozzon rajta: mi az 

- Mi az? .. . Ez a nehézsulyu ur még 
Azonnal meg kell tőle 

szabadulnunk! 
Szólt és este Chéron nem 

igazságügyminiszter. 
Őbünhödött hát a marseillei revolver- 

volt többé 

zgolyókért. Noha valószinütlen, hogy
 fele- 

ka és célja, mi a magyarázata annak, hogy 
n a tündéri város, amelyet kiváló tehetségü 
takói: épitészei, feltalálói, politikusai, vállal- 
gozói a legraffináltabb és legkulturáltabb esz- 

közökkel emelnek a világ legszebb metrópoli- 
tainak sorába, miért ragaszkodik csökönyösen 

lős lett volna, mert az uralkodók életé- 
nek védelme a belügyminiszter hatáskö- 
rébe tartozik. Sőt még akkor sem feleiős, 

tették volna borászati főfelügyelőnek, ki- 
nevezték igazságügyminiszternek. 
Ez a Chéron ugyanis vigjátéki figura, 

komolytalan és roggyant öreg, atfféle 
Bacchus, mint amilyen a Luxembourg- 

kertben szemlélhető, vörös orral, ittasan, 
üöszvéren lovagolva, 

hozzá, hogy az idegen minduntalan elforditsa 
fejét a mesebeli Citadelláról, a Dunapartról, a 
Pálosok barlangi templomáról, a Margitsziget- 
ről, a Bástyasétányról, az Országház-térről, a 
Logódy-utca szelid romantikájáról és a Váci- 
utca viritó nagyváros asságáról és mindunta- 

lan a betyár fokosokat, villogó gatyákat, hi- 
mes rokolyákat, pillangos papucsokat és mázas 
krosókat nézze a kirakatokban, melyek a föld 
s a nép telivér erejét szimbolizálják. - Az 
idegenek ezt keresik és veszik, - mentege- 
tődznek a pestiek, mikor az idegen türelmetle- 
nül vonja kérdőre őket a kirakatok tulzó de- 
korációi miatt, - de többet és nyomatékosab- 
bat nem tudnak mentségükre felhozni, mert 

semmi sincs távolabb tőlük, városi lelküktől és 

leménye van az alkoholról, 

jobbjával-baljával 
egy-egy vadonatmeztelen bacchánsnőt 
inzultálva. Miután megkülönböztetett vé- 

a világot a 
jótékony bormámor szemüvegén át látta, 

minden embert nagyrabecsült, minden- 
kit keblére akart ölelni, mindenkinek azt 
akarta mondani, hogy hallja, én már ma- 
gát láttam valahol, gyere igyunk petrtut. 
Legutóbbi politikai beszédében például, 
amelyet Sélestat-ban, a Zöldpiac-téren 
tartott meg, széttárt karokkal igy kiáltott 

a közönség felé: 
- Szeressétek egymást, mintha teestvé- 

rek lennétek! 

nyugatos kulturájuktól, mint a fokos s a pa- 
nyókára vetett hetyke szür s mindenekfelett 
ezerszer több, raffináltabb és virtuózabb dol- 

got produkálnak nap-nap mellett, mint az or- 
szág népies - nemzeti jelvényei. - Igaz, re- 

Erre általános röh tört ki, egyrészt 
azért, mert a borvirág-orru Silenus fur- 
csán festett ebben az Olajfák-hegyi po- 

mek a szür s az ingvállakon a virágos ma- 
gyar mezők szinei viritanak s a matyó me- 
nyecskét ábrázoló bab is egy szines és játé- 
kos néplelket tükröz, de a tárgyilagos pestit 
kegyetlenül bántja a gondolat, hogy az ide- 
gen, akit napokon keresztül teátrálisan szines 
látnivalókkal s a kultura legfortélyosabb ké- 
nyelmességeivel kápráztatnak el, hónapok mulva már csak egy emlékbe vásárolt, bárdo- 
latlan karikás ostoron keresztül emlékszik 
vissza erre a mesebeli városra... - 

Szinházba járni Pesten a legnagyobb élve- 
letek közé tartozik. A darabok természetesen 

rek nem 

ziturában, másrészt azért, mert az embe- 
szeretni, hanem agyonverni 

akarják egymást, éjszaka, plakátragasz- 
tás közben, lehetőleg rendőri segédlet 
mellett. A hallgatók közül ezt többen 
meg is mondották Chéronnak, jelezve, 

hogy ha éppen muszáj, az ő koponyáját 
is betörik. Chéron megütődött kissé, lám- 

lám, ezek nem értik őt meg, aki pedig 
teljes szivvel propagálja, hogy a király- 
párti ifjuság ölelkezzék össze a kommnu- 
nista ifjumunkásokkal s érzelmes han- 
gon kiáltott a gyalázkodók felé: 
- Bocsássatok meg az ellenetek vétke- 

zőknek, mint én is megbocsátok az elle- 
nem mindig a legsikerültebbek, de a szinészek 
8 a diszletek majdnem mindig a müűvészi tö- 
ély határán járnak. Mindezeken tul aztán 

rendkivül érdekes megfigyelni, mi az a prob- 
léma, gond vagy elképzeiés a város életében, 

ami a közönséget legjobban foglalkoztatja s doci asszut bontottak a tiszteletére. 
Amire az előadás folyamán legírappánsabban 
reagál. Két érdekes darabot láttam többek kö- 
zőtt: László Miklósnak, egy fiatal szinésziró- 
nak „A legboldogabb ember" cimü darabját a 

. Nemzetiben és Kingsleynek: „Az orvos" ciműi 

e ogy a legönkéntelenebbül, legmelegebben 
tban a pillanatokban viharzik fel a taps a 
eeboldogabb embernél", mikor a leépitett hi- 

ilnok vágyálmai elevenednek meg a szin- 
degen és Hajnalka ur bé-listás szivének min- 
pelt keserüségét és megbántottságát a rette- 
gazgató szemébe vágja. - „Az orvos"- 
d van egy mondat, a főorvos mondja, mikor 
x fiatal ápolónő tiltott mütét miatt a halál- 

en yódik: „Van egy pár törvényünk, ame- a középkorba tartoznak..." Ez a mondat 
nMden alkalommal kirobbanó, nyiltszini tap- Ap 

ió gyik köruti mulatóban a legnagyobb attrak- 

rálya napokban Giovanni, „a zsebtolvajok 
ki- 

zönee Szédületes mutatványai vannak: a kö- 

távoltal - majdnem azt lehetne mondani, a 
penztol órákat, mellényeket kapcsol le és 
eárcákat foszt ki, pillanatok alatt észre- 

enül, Sikere óriási Giavannipak: a lekra 

nem vétkezőknekl! 
A tömeg nem volt biblikus hangulat- 

ban, csufos botrányba fulladt a gyülés s 
IChéron csak akkor vigasztalódott meg, 

aarabját a Vigben. A kritikusok mindkettővel 
oglalkoztak, de a szemlélődő még elmondhat- ! kantériázott százmillióiban, az ő lelkén 

cholt pesti polgárnak, vagy a filéres vonatok 

amikor a bankett végén félszázados me- 

Ezt a kövér öreget, akinek egyéni be- 
csülete ellen semmi kifogást sem lehet 
emelni, szokás lett ujabban mindenért fe- 
lelőssé tenni. Ő a hibás a Stavisky elsik- 

vidéki utasainak még nézni is jó, hogy van 
egy ember ebben a szörnyü szegénységben, a 
ki ugyan ártalmatlanul és a betyárbecsület 
piedesztálján állva, csupán tréfából fosztogatja 
embertársait, de ha kell, ha szükség van rá, 
La minden kötél szakad és minden orfeum be- 
zár, müsoron kivül is felhasználhatja ördöngős 
tudományát és rendezheti magánügyeit. 
Posti polgár jó pofa és az élcelődést mindenek- 
felett érti és szereti. Csak a sanda mészárostól 
és az álarcos bankrablástól fél, de aki meg- 
csiklandozza a zsebe táján, pláne tréfából, ar- 
ra nem haragszik, sőt elragadtatva tapsol ne- 
ki... 

* 
Két nő diskurál ebéd után a penzió társal- 

gójában: - Az Irén, kérlek, válik az urától. 
Elvégre mi neki az az ember? Eltartani nem 
tudja. udvarlónak nem udvarlá. apának nem 

oelég hüséges. Az Irén bolond lenne, ha kivár- 
ná, mig az ura állást kap. Ma? Pesten? - El- 
végre nem hervadhat itt el mellette. Ma? Pes- 
ten? Na, nem igaz? 

szárad a Prince tanácsos kiontott vére, őt 
vigye el az ördög, amiért Mariani rend- 
őrfőnök véletlenül egy rablóbanda vezé- 
re is volt s most ő takarodjék, amiért né- 
hány gőzfejü szláv elkövetett egy ostoba- 
ságot. 
Azt persze nem lehet tagadni, hogy 

Marseilleben sulyos mulasztások történ- 
tek. Aki látta azt a filmet, amely a meg- 
gyilkolt uralkodó megérkezéséről készült, 
elszörnyülködhet. Ellenőrzésnek, rend- 
nek nyoma sincs. Vad kavargás, zilált tö- 
meg, a király kocsija alig haladhat az 
emberfal között. Csak előre kellett nyuj- 
tani a kart s az ember már helyben is 
volt. A célzás feleslegesnek látszott: II. 
Sándort a hatóságok valósággal odakinál- 
ták a merénylők tetszésére. 
Az elfogulatlanság kedvéért minden- 

esetre meg kell emliteni, hogy merényle- 
tek idején majdnem egyremegy, van-e 
kellő elővigyázat vagy sem? A golyónak 
vagy a bombának mindegy, hogy tiz mé- 
terrel erréb vagy arráb repül-e? Különö- 
sen akkor, ha szlávok a gyilkosok, akik 
rendszerint láncszerüen rendezik meg a 
merényleteket: ha nem sikerül nekem, a 
másik sarkon sikerül neked s ha nem si- 
kerül neki sem, a harmadik sarkon eike- 
rül amannak. E században senkit nem 
őriztek jobban, mint Ferenc Ferdinán- 
dot, miután nagyon jól tudták, hogy a 
trónörököst el akarják tenni láb alól. 
Minden nézőre jutott egy detetiv s né- 
hány katona. De a zsebekben nem lehet 
beleröntgenezni s a hatósági éberség nem 
lehet frisebb, mint a golyó, amely 1800 
métert fut meg másodpercenként. 
A rendőrfórumok minden szorgossága 

ellenére 
hat uralkodót öltek meg 1900 óta. 

A sort Humbert olasz király nyitotta dotta hideg mosollyal. 

meg, utána I. Sándor következett Draga 
királynéval, majd a portugál Carlos Phi- 
lippe trónörökössel, György görög ki- 
rály, a cár egész családjával s legutóbb 
Doumer köztársasági elnök, Ez, a szera- 
jevói tragédiát is számitva, hat uralkodó, 
két királyné, három trónörökös és egy 
trónörökösné. A miniszterelnökök száma 
pedig, csak a sikerült merényleteket kal- 
kulálva, tizennégy. Ime, a névsor: 

Stolypin, orosz. 
Canalejes, spanyol 
Joas Chagas, portugál. 
Kurt Eisner, bajor. 
Tisza Istoán, magyar. 
Dato, spanyol. 
Narutopitz, lengyel. 
Gvanjax, portugál. 
Stambulinski, bolgár. 
Stürgkh gróf, osztrák. 
Seipel, osztrák. 
Dollfuss, osztrák 
Duca, román. 
Schleicher, német. 
Lehet azonban, hogy a sor nem teljes, 

kapásból szedem össze a neveket. Nem 
beszélve arról, hogy a legtöbb merénylet 
nem sikerül s hogy nem mindig az a 
nagy merénylet, ami magas személyisé- 
get öl meg. Jaures vagy Liebknecht, vagy 
Plehwe meggyilkolása például történel- 
mibb esemény volt, mint a cár halála. 

Végül talán meg lehet emliteni, hogy 
Párisnak volt már a marseillei drámával 
rokon szenzációja. 1905 junius elsején 
egy anarchista, aki mindmáig ismeretlen 
maradt, bombát vetett XIII. Alfonz fo- 
gata felé. 
Az uralkodó megmenekült. 
- Mesterséggel járó kockázat! - mon- 

"Menkóban kiujutt a katolikus 
céuház keducilen üldözése 

Kormányrendelettel zárják be a templomokat és utasítják ki 
a lelkészeket 

Mexikó, október 26 
Mexikóban ujra teljes erővel fellán- 

golt a katolikus egyház üldözése, noha a 
szenátus maga igyekszik türelmességéről 
bizonyságot tenni. A kormány egymás 
után adja ki az egyház elleni rendelete- 
ket, a katonaság pedig készen áll arra, 
hogy minden népmegmozdulást elfojtson, 
ha az az egyház védelmét célozza. 

Egy ujonnan kiadott kormányrende- 
let szerint Ciudadbrapóból a chilapai 
püspöknek és minden hivének 72 órán 
belül ki kell költözködnie, A kegyetlenül 
szigoru rendeletet azzal az indokolással 
adták ki, hogy a püspök és hivei meg- 
sértették Guerrere állam alkotmányát 
Chihuaua államban a kormány több 
templomot bezáratott s a papnevelő sze- 
mináriumot is bezáratta. Colima államban 
az összes katolikus templomokat bezárat- 
ták és a lelkészeket kiutasitották. 
Mexikóban az egyetemi sztrájk meg- 
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De még milyen... - - 
Asszonyok a Bucsinszky-kávéházban: ... 

„akkor a Lili fogta magát, édes fiam és eljárt 
szisztematikusan teára a Gellértbe. 
tott egy olasz ujságban, mire egy olasz ur ész- 
revette, egy dusgazdag milánói, megismerke- 
dett a Lilivel, kivitte Olaszországba, a Lili ma 
titkárnője, óriási fizetéssel, pár hete volt ide- 
haza, nem ismertünk rá, egészen platinaszőke 
és legalább husz évvel megfiatalodott. A Li- 
hnek mindig volt esze, édes fiam... - 

Lapozga- 

A penzió szobájának toalettasztalkájából ki- 
hull egy összegyürt, régi levél, valamelyik ré- 
gen elköltözött nő kapta otthonról. - „Édes 
fiam, - mondja a levél, - a szövetet meg- 

otthon van és szinte találva érzi magát. 

szünt, mert a diákság nagy többsége a 
sztrájk folytatása ellen szavazott. A sze- 
nátushoz inditványt terjesztettek ba 
hogy szólitsa fel a köztársasági elnököt 
az összes katolikus papok kintasitására. 
A szenátus az inditványt elvetette, a ha- 
tározat azonban nem hozhatott megnyug- 
vást. mert hiszen a kormány minden ha- 
tározat nélkül is folytatja a katolikus 
egyház elleni kiméletlen és könyörtelen 
harcot. 
............... 

Felrobbant egy tüzijáték- 
gyár Indiában 

Bombay, október 26 
Bombay közelében szerdán felrobbant 

egy tüzijátékgyár. A robbanás munka- 
közben történt s igy a szerencsétlenség- 
nek kilenc halott és igen sok sebesült 
áldozata van., A vizsgálatot bevezették. 

kaptam és nagyon szépen köszönöm. De ha 
nem haragszol, odaadtam Pistának, szegény 
öcsédnek, - tudod, - nincs egyetlen rendes 
ruhája és állásra még távoli kilátásai sincse- 
nek, dacára annak, hogy olyan képzett, meg- 
bizható, jó fiu. A szövetből tehát inkább ő csi- 
náltasson magának öltönyt, én lemondok róla, 
ugysem megyek sehová. Egyébként semmi uj- 
ság, ja, igaz, a Szamek Sanyi végre állást ka- 
pott, igaz, hogy csak száz pengő fizetéssel, de 
az anyjánál lakik és igy kijön belőle. Irj, édes 
lányom, csókollak, Anyád...- : 

; 

Az ember nézdelődni és pihenni jön ide a 
határon tulról, elbüvölve áll a Halászbástyán 
és megpihent idegekkel bolyong Budán, aztán 
hazamegy a penzióba, felemel a földről egy ott- 
hagyott, régi levelet Nyirbátorból, egyszerre 
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SPOR I 
Labdarugás 
BRASOVIA-TRICOLOR 
aemezti bajnoki mérkőzés Brassó vasár- 
napi kiemelkedő labdarugó eseménye. A 
Brasovia még az első ligaban a tavaszi 
szezon egyik legnagyobb meglepetését 
keltette, mikor 6:0-ra legyőzte a plojesti 

csapatot. A Tricolor most ősszel Plojes- 
ten - ha erőszakos körülmények között 
je, de legyőzte az ACFR-t, ugy, hogy 
mindenképpen erős játékerőt képviselő 
csapat. Erős küzdelem várható és a honi 
pálya előnyeit figyelembe véve - nincs 
kizárva - Brasovia győzelem is. 

HOLLAND VÁALOGATOTT-KöÖZÉP- 
MAGYARÓRSZÁG AMATOR VÁLÓ- 

GATOTT 7:0 (5:0) 

- a holland válogatott edzőmérkőzése. 
A magyar amatőrök nem tudtak komoly 
ellenállást kifejteni a nagyszerü formá- 
ban játszó hollandok ellen. 

Horváth, az osztrákok nagyhirü válo- 
gatott balszélsője, sulyos motorkerékpár- 
szerencsétlenséget szenvedett. Amikor 
gépén hazafelé haladt, elütötte egy hir- 
telen kikanyarodó autó. Hosszu ideig 
nem játszhat. 

A SZOVJET FUTBALLISTÁK KÉT 
UJABB GYŐZELME CSEHSZLOVÁ- 

KIÁBAN 

- Kopityban a munkás csapat ellen 12:1, 
Aussigban 10:1-re győzött. 

November tizenegyedikét Bérte a Ro- 
mán Kupa bizottsága a következő fordu- 
ló számára. A nemzeti bajnokság müsora 
azonban annyira megterhelt, hogy nem 
valószinü, hogy közbe tudjanak iktatni 
egy napot. 

Eissenbeisser, a Venus középfedezete, 
tévedésből nagyon rossz kritikát kapott 
a lengyel lapokban. Öeszetévesztették 
Crizával, aki a lembergi mérkőzés első 
félidejében játezott - nagyon rosszul. 
Missenbeisser most helyreigazitást kér a 
lengyel lapoktól. 

Vizipoló 
A MAGYAR VIZIPOLÓ UTÁNPÓTLÁS 

RAGYOGÓ GYŐZELME 
SVÉDORSZÁGBAN 

Magyarország-Svédország 6:2 (3:0) A 
magyar fiatal vizipoló játékosok csapa- 
ta ragyogó játékkal győzött Stockholm- 
ban. 

x 

Vivás 
Campos Andrada - a neve annak a 

portugál főhadnagynak, akit a spanyol 
kormány egyévi tanulmányutra küldött 
Magyarországra, hogy a világhirü magyar 

E3. E. 

Atétika 

kardvivást tanulmányozza. 
. 

Kagyon gyenge eredménnyel nyerte a 
trieszti Conteri az olasz dekatlonbajnok- 

sázgot. Csak 6586.17 pontot tudott össze- 
szedni. 
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Irta: 

Először s a leghosszasabban édesapám- 
nak irtam s abban a levélben minden 
henne volt, ami eddig velem történt s 
amit eddig láttam, de benne még az is, 
ami történhetett volna, vagy amit láthat- 
tam volna. Utána a papnak irtam, de itt 
már nem én voltam a nagy hős és a nagy 
hatalmas, hanem maga az Isten, aki szá- 
razon és vizen egyformán vigyáz az em- 
berekre és véghetetlen türelmiben még 
azt is elnézi, hogy itt az emberek égbe- 
nyuló tornyos házakot épitsenek s cme 
házak tetejéről olyan vakitó fényeket 
bocsássanak széjjel, amelyek miatt a 
csillagok szóhoz sem tudnak jutni. A 
harmadik cimzett Garmada ur volt, aki- 
nek megköszöntem a bizonyitványt s akit 
kecsegtettem, hogy ugyszintén szaladjon 
átal ebbe az országba. Mindezek a leve- 
lek jól és szabályosan iródtak, de amikor 
hozzáfogtam a negyedikhez. amellyel 
Blanka k sasszonyt akartam megtisztelni, 
akkor mormolás keletkezett valahol a 
mélyben, majd egyszerre kitört a nagy 
tengeri vihar! S ebben a viharban ugy 
kezdett hánykolódni a szivem, mint egy 
kis csónak a haragos tengeren s ahogy 
néztem a csónakot, hát nem Blanka van 
abban, hanem a tegnapi táncoló leány, 
akit egészen ámkséppen hivtak, mert Fili 
volt a neve. Abban a percben, ahogy ezt 
felfedeztem, le is tettem a pennát s elült 
a vihar s. Messzenéztem és ugy gondol- 
tam Blankára, mint a sok csillag közül a 
legszebbikre, amelyet szntén elhomályo- 
sitott a newyorki nagy fény... 
Éppen az államat feltámasztva és javá- 

ban gondolkoztam az érzés és a gondolat 
hullámzásan, amikor Gáspár bácsi haza- 
érkezett a munkából. A szombatnak le- 
hetett köszönni, hogy már délben vissza- 
nyertük őt s talán valami elmaradt püs- 
pöknek azt az ebédet, amit Teréz néni 
észitett. Jóllakva könnyen beléegyezik 

az ember mndenbe s igy nekem sem kel- 
lett kétszer mondani, hogy jó volna vala- 
mi munkás-ruhát vásárolni. Hamar fel- 
ugrottam és késznek nyilatkoztam arra 
1s, hogy esőtartót vagy kemény szalma- 
kalapot vegyünk, ha kell! Gáspár bácsi- 
nak is jó kedve volt s mingyárt az eilső 
boltban egy olyan munkás-ruhát válasz- 

Égy szó 4 lel. vastag betükből 8 let. Legkisebb hirdetés 10 szó. 
azon szövegü hirdetés méguszeri feladásánál 250/0 engedmény 

dők Támpéldányt nem adunk 

LEJ. Megrendelhető 

Allástkeresőknek, vagy ugyan- 
A hirdetési dijak előre fizeten- 

. " . 

a Bras- részére. Str. Cazármii 2. (An- Vétel-eladás élh sói Lapok Könyvosztályától tim sarok) 21103-b 

„Vaggontételben krumpli, Kereskedelmi akadémiát 
eavaj, aszalt szilva kapható. Buakarest végzett angol-francia-román 
Vjánlatok „Prima" jeligére a 
obrassói kiadóhivatalba. 15719 

Viziturbinát keresünk meg- 
zételre cca 20 méter esésre 100 
liter másodpercenkénti viz- 
mennyiségre. „Mercur" cég 

: 15651 
Hateg 33. I. em. 

Roth pensio. November 1-re 
beljes komforttal ellátott ele- 
zánsan butorozott szoba. teljes 
ellátással két személy részére 
mérsékelt áron kiadó 
rest, Str. Alexandru Lahovari 

lezelezőnő, aki németül is be- 
szél, délutáni elfoglaltságra 
alkalmazást keres. Cim a bu- 
karesti kiadóban 21099-b 

Doctor Lőrincz Aladár a 
hannoveri Landesverband 
kórházának első asszisztense, 
a bel- és ideggyógyaszat szak- 

Buka- 

21089-b 

Alást nyer 
Dnálló autószerelőt, heg- 

geszteni, esztergálni tudót ke- 

aki 

Suüter 30. 

Perfekt fehérnemü varrónő, 
javitást is vállal házak- 

hoz ajánlikozik. Fischerné Str. 

orvosa (rendel 5-7-ig) Str. 
Biserica Enei 18/I szám alá 
költözött. (Prin Bulevardul 

21102-b Bratianu. Telefon: 304-81. 

21098-b resek fizetés és életkor megje- 
lölésével. Levelek: Merkur-ga- 
rage Reghin. 115724 

Házassásg 
mm 

86 éves mérnök iparvállal- 
kozó megnősülne. Leveleket 
Becsületes" 
ói Lapokhoz kéretnek. 15747 

BIR1! NÉNI szakácskönyve 
egyetlen háztartásban sem 
nélkülözhetőő Ara kötve 100 

jeligére a Bras- 

lIritz pensióban kiadó ele- 
gánsan berendezett komfortos 
nagy utcai szoba két, esetleg 
három személy részére első- 
rangu ellátással. Calea Victo- 
riei 18, II. emelet Pasaj. 

: 21100-b 

Erdélyi uricsaládnál, csen- 
des kis magánházban, cent- 
rumhoz nagyon közel kiadó 
szép butorozott, külonbejáratu 
utcai szoba, fürdőszoba hasz- 
nálattal egy vagy két személy 

. Finom bécsi konyha, külön- 
féle dietás étrendek, orvosi 
előirás szerint. Elegánsan be- 

! 
REGENY 
TAMASI ARON 

rendezett szobák. Kemény, Str 
Nic. Filipescu 32. 
112/25. 21097-b 

„Lombard" Str. Sf. Ionica 
11 legmagasabb áron vásárol 
aranyat és mindennemü ék- 
szert. Pénzt folyosit azonnal 
előnyösen bármire. Állami osz- 

Telefon 

tálysorsjegy eladási iroda 

tott ki az én számomra, amely sárga volt 
s mégis ugy kellett belébujni, mint vala- 
mi zsákba. Ezt hazavittük s otthon belé 
is bujtam, hogy a próba meglegyen. Még 
Grün Bébi is kacngott rajtam, amikor 
sárgán és gurulósan végigsétáltam a szo- 
bákon s néha táncba kezdtem, mint a 
mézes-mázas furulyaszóra otthon a med- 
ve. 
Amikor emigy kimulattuk magunkot, 

Gáspár bácsi ismét magához vett engem 
és azt mondotta, hogy most megmutatja 
nekem azt a helyet, ahol a város keletke- 
zett s ahol most mindenféle ázsiai népek 
laknak s nemkülönben más furcsa népek 
is. Már az elejin jól indult az ut, mert a 
háztól nem messze, felmentünk az eme- 
leti vasutra, s ott egy csitlagos forgón ke- 
resztül, amely öt centért mindenkinek 
fordult egyet, elértük azt az ádáz vona- 
tot, aemlyik annyit robogott volt már az 
ablakom felett. IÍgy benne ülve már sok- 
kal élvezetesebb volt, mert nagy győze- 
lem-érzés a föld felett száguldani s tehe- 
tősen békukkantani a házak tömérdek 
ablakain, amelyek csak megvillantak s 
mingyárt ugy elmaradtak, hogy már nem 
is lehetett emlékezni rájuk. 
A robogás alatt sokáig nem szóltam, 

mert a szemem egészen leigázta volt a 
nyelvemet. S ez nem is volt csoda, mert 
a házakon s más külvilági dolgokon kivül 
bent a vonatban is talált magánakvalót 
eleget a szem. Igy például az utasokat, 
akik jómódu komolysággal jöttek-men- 
tek s főleg ujságot olvastak, mintha vagy 
tudósok lettek volna, vagy pedig róluk 
szólott volna az ujság. Még a leányoktól 
sem maradhatott el az ujság, de azok 
egyszerre csak két-három sort olvastak 
s utána legalább tiz sornyit nézték ma- 
gukot a tükörben. Ez nekem olyan ked- 
vesen tetszett, hogy egyeneses tükörsze- 
rettem volna lenni, ami nekik sem ártott 
volna semmit, mert hol van az a tükör, 
amelyik szebbett tudott volna mutatni, 
mint én ? 
- M ért mosolyogsz, Ábel ? - kérdez- 

te Gáspár bácsi, aki egész idő alatt en 
gemet nézett s nem a leányokatt 
- Éppen a házasságon gondolkozom - 

Követeljen 
kimondottan 
eredet: 

0liA-t, 
mely évtize- 
dek óta elis 
mertés vezet 
muenőség 

1 
A' 

tozott és veszedelmesen intett, hogy i. 

deztem. 

véletlenül néznéd. 

be. 
- Blankát is elégszer véletlenül kel. 

lett néznem! - mondottam nagy derült 

titkoltam ebben az uj világban a régit 
Azonban a mostani célunk belészólt az 
elbeszélésembe, mert jóformán még, 
Blanka termetét sem tudtam annak érde. 
me szerint ecsetelni, amikor megérkez. 

ugrottunk a vonatból s egy falépcsőn el. 

bácsi és azt kérdezte tőlem, 

ismerni, de mégsem 1smertem. Erre egy 

azt mondotta, hogy ott érkeztem meg. 

szóltam: 

az. A házasság csak akkor tekinthető 

zott jogerős határozatot a törvényben 
előirt eljárás minden formaságának be. 

pert kellene lefolytatni mentől 
rabb. Ehhez azonban okvetlenül ügyvéd 
segitségére van szüksége. 
4A4. Elek, Fogaras. Egyik sorsjegye sem 

reményt papirkoronában sorsolták ki, a 
mi olyan csekély összeget jelent, hogy 
még póstaköltségre sem elég. 

csolásunkkal megezerezni. 
Parajd. Müködik. 1875 méteres 

feleltem neki, mire nagyon komolyra vál. 

Morszerű musnélküll 
Táplálkozás 

Utbaigazitásokkal és konyhareceptekkel. 
Vese. gvomor. stb. betegek diétás ellátá- 
sára. - Étrendi tanácsokkal. 303 recepttel 

és 94 összeállitott menüvel. 
Irta: Dr. Rusznvák istván, budanpeett 

szanatóriumi vezetőorvos. 
Ára: 95 lei, postán. utánvéttel 113 lei. 

Brassói lapok Könyvosztályában 

Népszinművek 
miükedvelői előadásokra 
Csermely Borsos pogácsa Lei 30 
Csermely Egy barázda, egy csók , 36 
Peczeily Ködmönke . 30 
Nyulaszu: Károlukának csizma kék 
Jós Ferenc Ha férfi vagy, légyu férfi 

2 Papp: Bandi guluás 

Falhnus Náni : 48 
Ilyésné: Gyürüs Zsidó . 60 
lMuésné: Nánai biró lánua . 60 
lllyvésné: Minden jó, ha a vége jó 66 
Ilvésné Bokros uram : .5 

Illvésné Ne játsz a csókkal . 75 
. 
. R Dapp Birtok 

Sándor P.: Hiba van a kréta körül , 95 
A telsoroltakon kivül is Iigen nagyu 

válászték van 

Portó 10 lej - Az összeg előzetes bekül- 
dése ellemnében szálhtja a 

Brassói Lanok Könyvosztálva 

Felelősszerkesztő: Kocsis Béla 

lémhosszon foghatja. 

Ambár a szőrmeáruk árai emelkedtek, 

még ma is mindenféle 

szőrmeárul 
a legolcsóbb árak mellei! 

vásárolhat 

ROSENBERG SIMON nál 
Brassó, Kapu-utca 34 szám, 

Bukar es t, Str. Süntilor 30 

Győződjön meg, vételköte ezettség nélkül 

gyázattal kell dt a nőket tekinteni 
- Hát nézni sem szabad őket? - kér. 

- Azt még igen, de csak ugy, mintha 

Egyszerre nevetni kezdtem, mert a k
o.. 

lozsvári zegzugos szerelem jutott eszemm 

ségemben. Gáspár bácsi rögtön kérdező. 
ködni kezdett Banka felől, én pedig nem 

tünk a ktüzött állomásra. Serényen ki 

hatalmas és veres épület felé mutatott és 

Megint körülnéztem tehát, majd igy 

Cs. P. A váláshoz nem elég a 10 évi 
különélés, akármilyen okból is történt 

felbontottnak, ha eziránt a biróság ho. 

tartása mellett. Az ön esetében a váló- 
hama 

ér semmit. Ha nyertek is valamit, a nye 

S. Z. S Elvi álláspontunk az, hogy 
senkinek, aki az idegenlégióba való fel- 
vétel iránt érdeklődik, nem nyujtunk se- 

l gédkezet. Sziveskedjék tehát a szükséges 
felvilágositásokat más uton, a mi kikap- 

az árak olcsósásáról és az áruminőségeről 

ELISMERTEM 
GYÖRGY féle nagy 

KÉZI SZi 
talmaz. Román Ma var rész lüzve 60. - II étt 
gyar Román rész tüzve 6) - a két rész egyt 

tfélbőrgötésben 249 - leji 

2 rész ára 60 - lei 

Kapható minden könyvkereskedésben. 

- 

Bras00. 

/ 
/ 

a legjobb román szótár a Dr. DAVID 

Részenként több mint 24 ezer cimszót 

kötve egész vászon kötésben 150 - lei: disze? 

LIIIPUT ZSEBSZÓTÁR 
B8nAssól LAPOk KÖNYVOSZTÁLYA 

Kiadó, lap- és nyomdatulaidonos: Lap- és köngokiadó R.-T. 
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indultunk lefelé. Lent megállott Gáspár 
hogy isme. 

rem-e ezt a környéket. Szerettem volna 
gié 
való 

vele 

ts0] 

egy 

len, 
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sek 
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Mir 
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fal; 
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Vér 
hal 
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